

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Nuñez.— Teléfono núm. 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.

— Teléfono, número 67. —

Número suelto, DIEZ céntimos.

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Precios de suscripción en toda España.

SEIS pesetas al trimestre

Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa. Comunicados y remitidos, precios convencionales.

Todos los pagos, anticipados.

Dos ediciones diarias

Martes 15 de Agosto de 1922.

Año XXXVIII.— Núm. 11.722.

CONVOCANDO A UNA ASAMBLEA

## Los Ayuntamientos de la provincia y la Diputación de Salamanca

Carta abierta.

Señor D. Rafael González Cobos, presidente de la Excm. Diputación provincial de Salamanca.

Distinguido amigo: No ignora usted la agobiante situación económica que actualmente padecen los Municipios en general, debida muy principalmente a la funesta gestión del Estado o sus gobernantes; que, por motivos que no quiero calificar, vienen dando largas a la resolución del problema de las Haciendas locales, dotándolas de recursos fuertes y vigorosos, para que la vida de los Municipios sea posible, y no sólo demerara la creación de las Haciendas locales, sino que, cual sucede en esta provincia y ocurrirá en las demás, a causa de la desorganización de servicios que existe en las oficinas del Estado, retiene indebidamente cantidades de importancia, que pertenecen a los Municipios y que éstos necesitan para atender a obligaciones sagradas y perentorias, que no pueden satisfacer por el motivo expresado.

Tal situación es insostenible, y no puede continuar un día más, sin que la mayoría de los Municipios se declaren en bancarota; pero como los Ayuntamientos, antes que sucumbir, se hallan dispuestos a defender su derecho a la vida con toda energía y por todos los medios necesarios, dentro de la legalidad, precisan dar forma y encauzar los trabajos o esfuerzos de todos, encaminados al logro de sus justas aspiraciones.

Para esto nadie más indicado que usted, como presidente de la excelentísima Diputación provincial, mucho más si se tiene en cuenta que el problema de las Haciendas provinciales se halla ligado de tal modo al de las Haciendas municipales, que necesariamente han de ser abordados y resueltos al mismo tiempo.

Por eso que yo, sin otro título que mi cariño hacia los Municipios, a cuyo servicio he dedicado mi vida entera, pero en la seguridad de que interpreto las aspiraciones de todos los Ayuntamientos de la provincia, me atrevo a dirigirme a usted, rogándole convoque a una asamblea de Ayuntamientos, para el próximo mes de Septiembre.

Varios son los extremos que deben ser tratados en esa asamblea, pero muy principalmente los siguientes:

1.º Protestar enérgicamente porque el Gobierno y las Cortes no han abordado y resuelto en toda su amplitud el problema de las Haciendas locales y provinciales, dotándolas de recursos positivos e independientes.

2.º Requerimiento al Gobierno para que inmediatamente lleve a efecto la creación de las Haciendas locales y provinciales, estableciendo la absoluta separación de sus recursos.

3.º Solicitar de las oficinas provinciales y, en su caso, del Gobierno, la inmediata liquidación y entrega a los Ayuntamientos, de las cantidades que el Estado les adeuda por los cargos municipales, participación del 20 por 100 de las cuotas del Tesoro, en urbana e industrial, y premios de formación de matriculas y padrones de cédulas personales, y que en lo sucesivo todo ello se abo-

ne a los Municipios, inmediatamente de su vencimiento.

4.º Concesión de franquicia postal y exención de reintegros a los Ayuntamientos de toda la correspondencia y documentos que se refieran a servicios del Estado, o que sean de carácter puramente municipal.

Creo no tendrá usted inconveniente en convocar citada asamblea; pero si alguno hubiera, ruego a usted me lo participe; para, en ese caso, realizar otras gestiones, a fin de que la asamblea tenga efecto.

Le saluda afectuosamente y queda de usted y a sus órdenes, suyo buen amigo y s. s. q. e. s. m., *Ladislao Sánchez.*

## CONCURSOS DE DIBUJOS COMICOS

EL ADELANTO abre un concurso, a partir de hoy, martes, 15 de Agosto, hasta el 31 de los corrientes, para premiar los CUATRO mejores dibujos cómicos que sobre asuntos salmantinos nos envíen: . . . . .

El primer premio será de 60 pesetas y los tres restantes de 30 pesetas cada uno: . . . . .

Los dibujos tendrán un ple explicación de cada viñeta y para la adjudicación de los respectivos premios tendremos en cuenta no sólo el mérito artístico de la composición, sino la gracia e intención de ella. Los dibujos, hechos con tinta a la aguada, los publicaremos en EL ADELANTO y deberán ser remitidos a la Administración de este periódico, Rúa, 25, con el nombre o seudónimo del autor y reiteramos que el presente concurso finaliza el día 31 de los corrientes: . . . . .

VIDA MUNICIPAL

## El día en el Concejo

Lo de los ferroviarios la compañía de M. S. ha repuesto a diez y nueve obreros. Promesas de la S. F. P.

El alcalde, Sr. Anaya, reunió ayer tarde, en su despacho de la Casa Consistorial, a una comisión de ferroviarios y de la Unión Ciudadana, con el objeto de dar cuenta de las gestiones realizadas en pró de la reposición de los obreros y empleados seleccionados.

Por los ferroviarios de M. S. asistieron los Sres. García, Domínguez y Núñez, y por la de S. F. P., los señores Bermejo y Sierra. Y por la Unión Ciudadana, los Sres. Revillo y Mirat (D. J.), presidente y vice presidente de dicho organismo local.

El Sr. Alcalde dió cuenta de las gestiones practicadas en Madrid cerca del Consejo de administración de la compañía de M. S. y de las recientes hechas en Salamanca, con el Consejo de la de S. F. P.

Dijo el Sr. Anaya que, en virtud de las primeras gestiones de referencia, la compañía de Medina a Salamanca había repuesto en sus cargos a diez y nueve obreros de los talleres y de vía y obras.

En cuanto a la compañía Salamanca a la Frontera Portuguesa, el sábado último, después de una previa entrevista con los señores Unamuno y Villalobos, los Sres. Revillo, Mirat y Anaya, visitaron en la Fonda del Comercio, a los miembros del consejo de administración señores Gomes dos Santos, Conde de Lumbrales y John, y al director de la explotación, Sr. Novaes. La entrevista fué afectuosísima y

los delegados explicaron a los consejeros los deseos de la reposición de los huelguistas.

Las especiales circunstancias económicas de la compañía — parece que dijeron los consejeros — les obligaba, por ahora, a no admitir más personal, aun cuando, por el momento, sólo podrían ofrecer a los seleccionados las plazas que fueran quedando vacantes, las cuales serían cubiertas por los seleccionados que las solicitasen.

Para la feria.—La aviación.

Ya está ultimado el programa de las fiestas de aviación que ha de celebrarse durante la próxima feria. Las fiestas se celebrarán los días 10 y 11 de Septiembre. El primer día por la tarde y el segundo por la mañana.

También se ha ultimado el contrato, con una casa de Reus, de la sesión de fuegos artificiales que se ha de celebrar en la Plaza Mayor.

Banquete al Alcalde.

Hoy se celebra en Béjar un banquete homenaje al Alcalde de Salamanca, D. Federico Anaya, hijo de aquella ciudad.

Al acto asistirán concejales salmantinos y amigos particulares del señor Anaya.

EL ADELANTO ha sido invitado al acto, atención que agradecemos a los organizadores del mismo.

En representación de EL ADELANTO asistirá nuestro compañero señor Sánchez-Gómez, quien esta mañana se ha trasladado a Béjar.

EL VERANEO EN EL NORTE

## San Sebastián al día

(CRONICA TELEGRAFICA DE NUESTRO DIRECTOR)

La Semana Grande y los toros. Seguimos igual. Forasteros por horas. Se reservan para la feria de Muestras. Proyectos del Gran Kursaal.—Las corridas de ayer y de hoy.

San Sebastián, 14 (8 n.)

Decididamente los veraneantes no se deciden a dar el *do de pecho*. Y lo dejan para mejor ocasión.

Aunque la Plaza de Toros está ya vendida totalmente y a precios nada *despreciables*, para la corrida del día de la Virgen, los doce mil y pico de espectadores, son gentes que afluyen de las playas y balnearios próximos y que regresan a sus casas, apenas arrastran el último toro.

No hay, pues, en San Sebastián, la bulliciosa animación de otros años.

Pero, como el que no se consuela es porque no quiere, habra que creer a los que suponen que los forasteros se reservan para las fiestas de la feria de Muestras, que comienzan en los primeros días de Septiembre próximo, y para la fecha del Gran Premio de las carreras de caballos, también por aquellos días, en que el medio millón corrido de pesetas que se adjudicará al caballo ganador, traerá a estas playas «donde toda diversión tiene su asiento», una afluencia enorme de visitantes.

También, por entonces, el Gran Kursaal—acerca del cual publicaré datos informativos, muy curiosos, que me ha facilitado uno de sus jefes, persona muy conocida en Salamanca—tiene en proyecto grandes festividades, que corresponderán en magnificencia al derroche de lujo y buen gusto, con que este nuevo Casino se lleva la palma de la atracción veraniega.

Y vamos con la reseña de las corridas de ayer, domingo, y de esta tarde, lunes.

En la corrida de ayer, domingo, en la que se lidiaron seis toros del conde de la Corte (antes de Tamarón), no hubo más de media entrada.

Y a pesar de la mediana presentación de los toritos andaluces, resultaron, menos el primero, bravos, con cierto estimable poder, y, sobre todo, muy ciertos. Al entrar en varas herían, casi siempre, mortalmente a los caballos, en especial el segundo bicho.

Chicuelo realizó, en sus dos toros, algunas faenas con la capa y la muleta, vistosas y adornadas, con su peculiar estilo de buen torero. Hizo también un quite admirable. Todo ello le valió aplausos sin tasa.

Pero con el estoque ya no entusiasmo a nadie. A su primer toro lo mató de un golleteo formidable. En el segundo lo toró bien, muy bien, pero pudo todavía sacar más partido del suave animal. A la hora

## Quisicosas NOTAS DE SOCIEDAD

He sabido que pretenden nuestros buenos concejales, adquirir dos gigantones colosales. Dos soberbias maravillas de cartón, que por la calle, en las ferias, cautiven nuestra atención. Que sorprenda a todo el mundo lo artístico de su traza y dos monumentos sean de más valer que la Plaza. Buen ropaje, gesto serio, longitud y calidad; en fin, dos acartonados prestigios de la ciudad. La noticia, aunque no encierra una importancia aparente, a mí me deja perplejo totalmente.

Porque si esos gigantones vinieran a reemplazar al Padre P. y La Lechera debemos de protestar. Que esta pareja afamada, algo vieja, mas gentil, no es para que la desprecien del ramo concejil. Y el buscarles sustituto, sin ulterior alegato, es a nuestras tradiciones inferiores desacato.

Discurrir, pues novedades es algo de un alto medro; más al Padre P. y Lechera, guarda, Pedro!

Que los nuevos gigantones serían soberbios, ya sé, pero no son La Lechera ni su esposo, el Padre P.

Han salido: Para Zamora, las señoritas Remedios, Teresa y Adela H. Contreras y Crescencia Macías.

—Para Madrid, D. Miguel Santos Baz.

—Para Peñaranda y Babiafunte, donde pasará una corta temporada, la simpática señorita Pilar Sánchez Nieto, hermana del funcionario del Monte de Piedad, D. Vicente Sánchez.

—Para la Teja, D. Eusebio Santos y señora.

—Para San Sebastián, D. Bernabé Cobaleda.

—Para Piedrahíta (Avila), la señorita Carmen Moro.

—Para Portugal, el empleado de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad, don Cándido María Cambón.

—De Badajoz para Figueira da Foz, doña Joaquina Alegria, viuda de López Rubio, con su familia.

—Para San Pedro de Rozados la señora viuda de D. Manuel Domínguez.

—Para Béjar, el cajero de la Compañía de Medina del Campo, D. Angel Rodríguez con su familia.

—Han llegado: De Figueira da Foz y Busaco, don Augusto Biénzobas con su señora.

—De Madrid D. Castor González y su bella hija Joaquina, y D. Antonio Fidalgo de Solís con su familia.

—A Babiafunte, del balneario de Liérganes (Santander), D. Urbano Palomero y señora.

—De San Martín de Trevejo, a su finca de Buenos Aires (Tejares), don Emilio Figuerola con su señora e hijos.

—De San Sebastián, el propietario don Alberto Losada.

De días. Hoy celebra su santo, la señora doña Asunción Romero, viuda de Holgado.

Una boda. En la iglesia de la Concepción, de Madrid se ha celebrado el enlace matrimonial de D. Amador del Castillo, con la Srta. Adoración Cañada. Seales en hora buena.

Bautizo. En la iglesia parroquial de San Juan de Sahagún, ha recibido las aguas bautismales la hija recién nacida de nuestro querido amigo, el Sr. Población.

A la neófito se le pusieron los nombres de María del Carmen Ignacia siendo apadrinada por D. Agustín Arias Camisón y su distinguida esposa doña Elvira del Castillo, estando repre-

sentados en dicha ceremonia por don Casimiro Población y del Castillo y por la señora viuda de Montero, hermano y abuela materna de la recién bautizada.

El Sacramento le fué administrado por el celoso párroco de la mencionada parroquia D. José Encinas Benito, querido amigo nuestro.

Reciban nuestra cordial enhorabuena.

Enfermos.

La distinguida señora de nuestro buen amigo el médico y concejal de este Ayuntamiento, D. Germán Buxaderas, ha sufrido la fractura de la muñeca derecha, al caerse en las escaleras de su domicilio.

El Dr. Díez asistió a la enferma, practicando la cura que su estado requería.

Deseamos el restablecimiento de la paciente.

Se encuentra fuera de peligro en la grave enfermedad que ha padecido, el comerciante de esta plaza y exalcalde, D. José María Viñuela.

—En Azcoitia, ha sido operada de apendicitis, la bellísima Srta. María Teresa Hurtado de Mendoza.

Se estado, después de la intervención quirúrgica, es muy satisfactorio.

—Se halla gravemente enfermo, don Basilio García Polo.

Varias.

Después de pasar entre nosotros veinte días que le fueron concedidos de licencia, ha regresado para la Zona de Larache, a incorporarse al batallón expedicionario del regimiento infantería de La Victoria, nuestro querido colaborador D. José Luis Trigo.

—Del campamento de Segangan ha marchado enfermo al hospital de la Cruz Roja de Melilla, el teniente de Isabel la Católica, D. Gabriel Gea García, hermano de nuestros buenos amigos D. Aureliano y D. Juan Gea García.

Hacemos votos por su rápida y total curación.

—El notario de Cantalpio (Salamanca), D. Nicolás San Román Rodríguez, ha sido trasladado a Arzúa (Galicia).

—Ha dado a luz con toda felicidad una preciosa niña, la esposa de nuestro querido amigo, el Sr. Población.

A la neófito se le pusieron los nombres de María del Carmen Ignacia siendo apadrinada por D. Agustín Arias Camisón y su distinguida esposa doña Elvira del Castillo, estando repre-

—Se encuentra enferma de algún cuidado, D. Ana Alberto, viuda de Boyero.

Deseamos su restablecimiento.

## Un hombre ahogado en el Tormes

En el pueblo de Villarino, ha perecido ahogado un joven de que ha causado honda impresión.

Alonso Martín encontrándose bañando en el río Tormes, en el sitio denominado *Ambas aguas*, debido a lo accidentado que en aquella parte es el río, cayó en una profundidad, de la que, desgraciadamente, no volvió a salir.

Una hermana del ahogado, que se encontraba lavando cerca del suceso, al ver que su hermano se hundía y no volvía a aparecer, pidió socorro, y, prontamente, acudieron varios vecinos del pueblo, los que hicieron los trabajos oportunos para extraer el cadáver del infortunado Alonso.

A pesar de los muchos esfuerzos que realizaron, no pudieron encontrar al ahogado.

Enviamos nuestro pésame a la familia de la víctima, por tan tremenda desgracia.

EL ADELANTO ES EL DIARIO MAS ANTI GUO Y DE MAYOR CIRCULACION DE LA PROVINCIA. ADMINISTRACION, CALLE DE LA RUA, NUMERO 25. REDACCION Y TALLERES, RAMOS DEL MANZANO, NUMERO 42.

## Gobierno militar

Ascenso.

Ha ascendido a comandante el capitán del regimiento de Albuera, don Pedro Díaz Cusdrillero.

El cupo del Ejército. Se ha señalado para el primer trimestre del año económico de 1923 24, el cupo del Ejército en 215.949 hombres.

Caja de Reclutamiento. Con arreglo al artículo 171 de la ley de Reclutamiento, se ha señalado a las Cajas de Reclutamiento de Salamanca y Ciudad Rodrigo, 172 y 71 hombres, respectivamente, para la forzosa incorporación.

## Una sobra reducida sólo a falta

A consecuencia de una demasía, explicable sólo por ofuscación, cometió el vecino de Puente de Congosto, Federico Martín González, el acto delictivo de aplear a dos caballerías asnales en tales términos que por las lesiones causadas a una de ellas falleció poco tiempo después.

Lo ocurrido fué lo siguiente: El 7 de Febrero último salió Federico a un huerto, de la propiedad de su madre política al sitio de la Ribera, en término de Puente del Congosto, que estaba sembrado de forraje, y encontrando en el mismo pastando a dos caballerías asnales, de la pertenencia de Martina González, para echarlas, comenzó a darles palos, causando lesiones a una de ellas, de cuyas resultas falleció. Dicha caballería fué tasada en 75 pesetas.

Procesado Federico por el hecho descrito, compareció ayer en la sección segunda a responder de un delito de daños por el que provisionalmente le acusaba el teniente Fiscal Sr. Ponce de León.

Porque el valor del asno no excedía de la suma de cincuenta pesetas, según se demostró en el juicio oral, el ministerio público reconoció en sus conclusiones definitivas que el hecho de autos—que desde luego fué una sobra excesiva—era solamente constitutivo de una falta, y, en vista de esto, retiró la acusación que tenía formulada, interesando que se declarase competente para el conocimiento de la misma al Juzgado municipal de Puente del Congosto.

Con esta decisión prevalecieron las pretensiones mantenidas por el defensor Sr. Hortal, y el juicio se declaró terminado, para que el tribunal dicte la sentencia absolutoria, como el procedimiento impone.

El licenciado Salvador

Chocolates Enrique Prieto

COMPLETAMENTE PUROS

Fabricados con arreglo a las últimas disposiciones decretadas por el Gobierno.

Plaza de Toros de Salamanca.

FERIA DE 1922

Julían Sáiz (Saleri), Ignacio Sánchez Mojías y Juan Luis de la Rosa.

LA CRUZ ROJA

Notas de la campaña de Africa

Soldados socorridos en tránsito a su paso por Salamanca:

Manuel Montañá, Academia caballería, a Valladolid.

Atilano Manteca, Toledo, a Toro.

Casimiro Megía, Academia caballería, a Valladolid.

Simón Martín, Isabel II, a Valladolid.

Afonso Férrez, Cazadores Madrid, a Cantalapiedra (Salamanca).

Nicanor Casal, tercero de montaña, a Ferrol.

Juan Muguiro, Africa, a Santander.

Manuel Atiño, Isabel la Católica, a Coruña.

El pundonoroso militar D. José Luis Trigo Delgado, propuesto para el ascenso a suboficial, ha marchado de nuevo a incorporarse al batallón expedicionario de La Victoria, donde viene prestando servicio activo desde el comienzo de la actual campaña.

Las impresiones que nos comunican los soldados llegados últimamente de Larache, son de que cada día aumentan más las presentaciones y sumisiones de los moros, y la de un franco optimismo respecto a la sumisión del Raisuni, reinando actualmente, tranquilidad completa en toda la zona occidental.

Ha sido ampliada la Real orden circular de 6 de Mayo último, en el sentido, de que sean licenciadas, siempre que hayan cumplido un año en filas, los individuos pertenecientes a cuerpos o unidades de Africa, que estén acogidos a los beneficios por denuncias.

Parece no tendrán confirmación las indicaciones hechas de que el Gobierno no es partidario de que se realicen más operaciones militares en estos momentos que las absolutamente indispensables, lo que produciría un aplazamiento en las proyectadas; hasta que el Sr. Sánchez Guerra, conferenciara personalmente con el Alto Comisario en Marruecos, donde piensa marchar a principios del próximo mes de Septiembre.

Sucesos locales

Presunta autora

Josefa Navas, cuyo nombre es muy conocido en el fichero de la Comisaría de policía, ha sido denunciada como presunta autora del robo de 150 pesetas, a Sebastiana Ro bledo.

Ha sido puesta a disposición del juzgado.

Niño alcanzado por un coche.

Jugando en la calle de la Marqués de Amárza, el niño Agustín San Juan, con otro, se cayeron ambos al suelo, en el preciso momento que pasaba un coche propiedad de Sr. Guerra, que tiene establecida la cochera en dicha calle, pasando una rueda por encima de la mano izquierda.

Conducido a la Casa de Socorro, fué curado por el médico de guardia señor Juárez y el practicante señor Casado, de abusión completa de la uña del dedo anular y herida contusa en el dedo medio de la mano izquierda.

También sufrió una hematoma en la región frontal y erosiones en la mejilla izquierda.

Afortunadamente, como se vé, fué todo lo menos que pudo ocurrir.

EN EL PALACIO EPISCOPAL LA PEREGRINACION SALMANTINA A AVILA

Con objeto de promover la organización una peregrinación teresiana salmantina a la ciudad de la Seráfica Doctora Teresa de Jesús, ayer, a las siete de la tarde, se celebró una reunión en el palacio episcopal, presidida por el Provisor de la diócesis, D. Ceferino Andrés Calvo, en nombre y representación del Prelado.

Asistieron los superiores de todas las órdenes y congregaciones religiosas, los párrocos de las feligresías salmantinas, y en representación de la comisión de hospedajes, el Rvdo. P. Abelardo de los Sagrados Corazones, D. José Manuel Bartolomé, rector del colegio de San Ambrosio y D. José Calama.

Después de un extenso cambio de impresiones, se acordó que la peregrinación a Avila se efectúe el día 27 de Septiembre de manera definitiva.

Saldrá por la tarde, en tren especial, con objeto de llegar a Avila anochecho.

En esta población estará todo el día 28, regresando a Salamanca el mismo día, a las nueve de la noche.

Los precios y las condiciones del viaje y de la estancia en Avila, se

darán a conocer mediante una circular que se distribuirá profusamente en Salamanca y en todos los pueblos del obispado.

El plazo señalado para verificar las inscripciones finalizará el día 15 de Septiembre.

Para realizar la preparación de los hospedajes con anticipación necesaria, se trasladarán a Avila los señores D. José Manuel Bartolomé y el P. Abelardo, superior de los Carmelitas.

Por esta circunstancia, se adoptó el acuerdo de que pasado el día 15 de Septiembre no se admita ninguna nueva inscripción.

Las inscripciones pueden ya hacerse en las órdenes religiosas, en las iglesias parroquiales de Salamanca y en las librerías del Corazón de Jesús, calle de García Barrado y de don Antonio García, Plaza Mayor.

En los pueblos del obispado, los que deseen concurrir a la peregrinación, deberán dar la inscripción a sus respectivos párrocos.

La presidirá el P. Acolea, obispo de la diócesis.

En la reunión se exteriorizó por parte de los concurrentes un gran entusiasmo, ofreciendo todos dar principio a los trabajos, al efecto de alcanzar un rotundo y feliz éxito.

El número de hoy

consta de seis páginas.

Sumario del "Boletín Oficial"

El Boletín Oficial de esta provincia publicado el domingo, contiene: Propuesta de los maestros y maestras de esta provincia que han de cubrir las vacantes en las tres categorías del escalafón del aumento gradual de sueldo.

Continuación del programa para los exámenes de aptitud precisos para ingresar en el cuerpo de Aspirantes a Contadores de fondos provinciales y municipales y Jefes de Secciones de exámenes de cuentas y presupuestos municipales de los Gobiernos civiles.

Relación de las licencias de uso de armas y caza concedidas últimamente por este Gobierno civil.

Lista de los Jurados que han de formar el Tribunal durante el próximo año de 1923, en el partido judicial de Alba de Tormes.

PIANOS

La casa DE-BERNARDI es la que da más garantías y vende más barato que las de Madrid los pianos pianolas, etc., de las marcas más selectas. Piezas de música de todas clases y estudios. Pianos de manubrio, acordeones, violines, guitarras, etc. Reparaciones y afinaciones, cambios y alquileres.

PÉREZ PUJOL, 5 y 7 Salamanca.

JABON "CHIMBO"

Es el mejor para lavar la ropa, por su esmerada elaboración y los componentes de su fabricación.

Resulta más económico que todas las demás marcas similares, por su gran rendimiento y mayor duración de la ropa que con él se lava.

Exigid siempre la marca estampada en el trozo:



Se vende en trozos de 500 y 250 gramos, en todas las tiendas de ultramarinos, de Salamanca.

TOROS EN MADRID

Al terminar la corrida se repite el Diluvio

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Cogida de Torquito. -Se han lidiado novillos de Carreros

Hoy no hay prólogo; no ha habido tiempo para hacerle. Además, no había asunto. Lo único que podíamos decir vamos a decirlo ahora: que algunos toreros se han echado para atrás, por no torear los Carreros, que aseguran que son grandes, regorditos, bien armados y de buena nota.

No hay duda que los chicos harán lo posible por arrimarse y quedar bien, porque en ello les va hora y dinero son ellos Faustino Virgola (Torquito II), Antonio Sánchez y Domingo Correa Montes; que que den como nosotros deseamos.

Suena el clarín, se hace el paseo y sale el toro.

Primero, Bolonero, negro listón, número 2. Responde en el tipo a lo que nos habíamos dicho, es un buen mozo.

La plaza se desborda ovacionando a Torquito, que dá dos series de verónicas superiores de verdad; parado, erguido, vultuoso, jugando los brazos.

El toro cumple muy bien en varas: con poder y con codicia y está suave y bueno.

Ha matado un penco. A pargaterito, banderillero que fué de Granero y el Nini, ponen cuatro pares de banderillas, que se aplauden mucho.

El toro ha estado en este tercio un poco quedado.

Pero en el último está ideal; no hay que decir más.

Torquito, valiente, cerca, pero sin parar, por no aguantar lo suficiente, queriendo adornarse sin con seguirlo y queriendo dar algún natural, que resultó poco natural.

Dos veces entra a matar sin pasar el fiato, quedando el estoque corto, tendido algo de antero y con tendencias a la travesía.

Telonzos y en tablas una honda delantera, que acaba con el noble carreros.

Ovación al toro en el arastre.

Segundo; Escapulario, negro zaino, número 32, mogon del derecho. Exclamación de agrado del público al ver al animal que es largo, gordo y precioso.

Tres olés del público a tres verónicas de Antonio Sánchez, que las da en los mismos cuernos, parado, mandando, con temple, saliendo achuchado.

El toro echa la cara al suelo, se pone receloso y se arranca, adonde no le llaman y a coger.

Cuco de Cádiz brega incansable y es ovacionado varias veces.

El toro ha tomado las varas reglamentarias, arrancándose de largo, pero con mal estilo; los picadores le han picado con miedo y con peor estilo.

Cayo el yazo en su sitio, sin citar, sin llamar, una desdicha.

Cuco aguantó un par con mucho valor y muchas facultades. (Palmas).

El torito se pone imponente; desafiando, escurbando y esperando a la defensiva.

Alá proteja a Antonio Sánchez, que va a pasar uno de los ratos más amargos de su vida. El público se pone del lado de Sánchez, con un murmullo.

Sánchez muletea con la izquierda al peligroso animal, bien ayudado por Cuco, que todas las precauciones justifica. Un pinchazo bueno y una estocada alta entrando con fatigas, en todo lo alto, entre gándose.

Así se mata.

Una ovación frenética al matador madrileño, que da la vuelta al ruedo y saluda desde los medios.

El tercero se llama Indiano y es negro, zaino con el número 15.

Es más pequeño que los anteriores y cortito de cuerna.

Correa Montes oye palmas en unas verónicas aceptables y hace un quite, por gaoneras, con exposición, que es aplaudido.

La primera vara se la ha puesto

un caballero, allá atrás, junto a la peca del rabo.

El toro, que empezó siendo toro, ha ido recreciéndose y ha dejado bien la divisa.

Un caballo muerto, Bien banderilleado, especialmente por Sevillano.

El toro está bueno. Correa Montes, no. Machetes, bailando de un modo indecoroso. Una estocada, en trando del modo preciso para que el estoque asome en su mayoría por el otro lado, y un bajonazo de los lev.

Cuarto, Conejero, colorao, bragao, ojo de perdiz, número 82. Reo de armadura y de cara; no es grande.

Torquito trata de torear y sujetar al animal, que se muestra un tanto fugitivo.

Se le fogueta; sírvale de disculpa que los picadores no le citaron en forma ni una sola vez.

Conejero o se arranca sobre seguro o se está quieto, viendo venir a Alparaterito y Nini, que pasan lo suyo para clavar.

Torquito toma los trastos, dá un primer pase, sufriendo una colada; dá el segundo y sale prendido por la inge, lo derriba y lo mete la cabeza, ya en el suelo, corneándole de modo emocionante; le quitan el toro y pasa en manos de los monos a la enfermería.

Toma los avíos Antonio Sánchez, sufre una colada que el animal está peligrosísimo y Antonio abrevia, dando al toro una estocada baja que acaba con el morlaco.

Se silba estrepitosamente al toro y aplauden frenéticamente a Sánchez, para contrarrestar unos cuantos pitos de los más exigentes. Sánchez ha estado bravo y bien; conste.

El toro no pedia otra cosa.

Quinto, Capuchino, negro listón, número 12.

Buen mozo, gordo y cortito de pitones.

Antonio torea sin estridencias y hace un buen quite.

Correa también quiere lucirse en el sayo.

Y se ovaciona al madrileño en un remate con farol y media verónica superior.

El toro cumple en varas. Se empieza hasta das veces el invento del señor Millán (cáse las arpilleras).

Antonio llega despacito, con la muleta en la izquierda, da unos pares valiente, cerca, parado, con un minete de superior calidad; entra con ganas en la suerte contraria y le resulta la estocada atravesada, después un pinchazo bueno, y luego una estocada alta, ligeramente de lantera.

El toro ha cumplido bien.

Sexto; Primoroso, negro bragao, número 75.

De buen tamaño sin exajerar y de bonita lámina y figura.

Correa no camela, ni en broma y hace como que torea. (Hay un poquito de abucheo).

Cumple bien en varas; pero aquí ya se han destapado los picadores; no querían que nos fuéramos sin mostrarnos lo malos que son; remoleaban y hacen otros excesos.

Le banderillean y Correa Montes hace una faena embarullada, va lenta, con chufido.

Cumple bien en varas; pero aquí ya se han destapado los picadores; no querían que nos fuéramos sin mostrarnos lo malos que son; remoleaban y hacen otros excesos.

NOVELTY CAFE-RESTAURANT

Variado y selecto menú por cubiertos y a la carta.

Langosta diaria.

Se sirven banquetes, bodas y lunches.

Correa se arranca de largo y da una estocada alta, entera, en el momento que se inicia la segunda edición del diluvio, corregida y aumentada.

V. Bejarano.

Parte facultativa.

Torquito sufre una herida por asta de toro en la cara anterior tercio superior del muslo izquierdo, de unos ocho centímetros, que interesa la piel, tejido celular y fibras del salterio y otra en la cara posterior del tercio superior del muslo derecho, que interesa la piel y tejido celular y aponeurosis, de unos cinco centímetros. Pronóstico reservado.

Dr. Sevillano.

La música en la Plaza

Programa que interpretará hoy la banda del Regimiento de infante de La Victoria, número 76, de nueva y media a once y media de la noche en la Plaza Mayor.

- 1.º Dauter, pasodoble torero, Lope.
2.º Waya Wais y Los amores de la Filo Puer L-18 y V-18.
3.º Thanauser, marcha Wagner.
4.º Vaya cardo tango, Marquina.
5.º Juan Manuel (el Barbero) pasodoble, S. Miguel.

NOTAS DE HACIENDA

Toma de posesión. Ayer tomó posesión del cargo de deadavía, D. Francisco Pacheco Pi...

Concesión de pensiones. Por la Direccion general de la pensión anual de 1.125 pesetas a doña Florencia Martínez Cuesta, viuda del que fué oficial de primera clase Sánchez de Huelves.

Pensión de 500 pesetas a D. Aurora Luisa D. Margarita, D. Concepción Martín, hijos de D. Basilio Martín Calles y a D.ª Adelaida González, viuda de D. Sebastián Domínguez.

Una exención. Se concede exención del timbre de la Mutualidad escolar de Galindusa.

Probid y os convenceréis de que los mejores papeles de fumar son los de la marca

ABADIE

Depósito para Salamanca y su provincia: MANUEL ROMERO

Plaza Mayor, núm. 32 (Exposición de 1923)

REPORTAJES

LOS SUCEOS DE LA CIUDAD

Los peligros del "pescante". La pesca ha sido y será siempre una de las excoaciones favoritas del hombre... ¿Quién no ha pescado alguna vez en su vida? Este, un carterito; qué, un destino de seis mil reales; todos, poco o mucho, hemos participado de tan agradable sport.

Los procedimientos son variados y se acomodan a las aficiones de cada individuo. Un amigo mío, muy dado a la marzanilla, pesca las merluzas con caña, mientras otros la pescan con red y aún hasta hay quien las pesca al vuelo.

No a todos los peces se les coje de la misma manera. Un pescado que se dejó agarrar con facilidad, es un atún... En cambio, los calamares pasan tan negras cuando les echan el guante, que sudan tinta y refiriéndose a mariscos, hay que ver el trabajo que cuesta en Madrid pescar un cangrejo.

Con las dificultades de la pesca vienen los precios excesivos de las especies, que, además de costar a usted un ojo de la cara, están en pésimas condiciones de conservación.

Hay veces que compra usted un kilo de bonito y nota usted un sabor que dista mucho de ser el del exquisito acantopterigio... ¿Le parece a usted bonito? Cíase esta, que nunca faltan privilegiados que lo ingieren en las debidas condiciones; pero sobre todo en verano es muy difícil lograrlo.

En el Casino de Madrid, por ejemplo, todo el pescado que se lleva está vivo y coleando.

Pasa por ser el más fresco de la corte, pero ¡ojos hay más frescos!... Lo cierto es, que se consumen al año una enormidad de langostas, langostinos, salmones y besugos. Sobre todo besugos...

Bueno, pues todos estos agradables atractivos de la pesca los aprecian en lo que valen Antonio Rebelló y sus convecinos Eloy y Bernardo Coca, que se dedican al sport de una manera completamente troyista, pues emplean la dinamita como medio de revolución hidráulica, para aprovecharse luego de las sabrosas sardas y los succulentos peces, domiciliados en el río Alagón, en el término de Miranda.

Y en una de estas excursiones piscatorias, de carácter explosivo, fueron sorprendidos por una pareja de la Guardia civil, huyendo apenas los divisaron y abandonado en su huida la pacotilla cobrada.

Mas como las piernas de Eloy no son, por lo visto, en cuestión de velocidad, comparable con las de sus compañeros, cayó en poder de la Benemérita, descubriendo a ésta el nombre y domicilio de los otros dos.

Estos, que sin duda se oltan a tostada, para evitar mayores males, se presentaron espontáneamente al puesto próximo.

—Eran ustedes los que ayer estaban pescando en el Alagón, ¿Coca? —No, señor, con dinamita. —Me refiero al compañero que estaba con ustedes, que, por cierto, acaba de deistarlo. —A mí no me delata. —A usted, lo mismo que al otro, no ha omitido detalle. —Digo que a mí no me delata, cese de interrumpirme, puesto que está usted enterado de todo. —Sí, señor, sé hasta de donde son ustedes; Antonio de Hoyos y Bernardo del Carpio...

Si encuentras una trucha en tu caño y no tienes a mano red ni caña (mínimo uses a dinamita, ni aún, en tu pesca con el tacto y con la maña y si la cosa lleva mal cariz, enséñale en la mano una lombriz.

Autocamión. Se ofrece por dentro y fuera de la capital con condiciones ventajosas, conducido por su dueño, Cipriano Matías. Para avisos, Rta. 30, y Ramo del Marzano, 6.

Moliner. Se necesita molinero práctico en el pajar de motores a gas pobre, indult presenten sin buenas referencias Dirigirse a la Caridad, en Guadramiro (partido de Figuerido).

La Selección. Imprenta y filitografía de todas clases. Silvestre Ferrer, Peñaranda de Bracamonte.

GRANDES ALMACENES DE MADRID. Materiales de construcción. Carbones minas de todas clases. Carbones vegetales, de breso, coque y cisco. Leña y aserrín. Siempre a disposición del público en general. Servicio a domicilio, sin carros y automóvil camión, dentro y fuera de la población.

Freios médicos, sin competencia.

F. PEIX. --Salamanca.

Bejar. Para celebrar una corrida de toros el 28 del próximo Septiembre, que sea las importantes ferias de dicha población, se cede gratis su circo, también, dándose también una subvención, cuyo importe dependerá del cartel que se ofrezca.

Para más detalles y condiciones, diríjanse al alcalde de citada localidad.

Se arrienda la casa de economía municipal de la Volles, compuesta de labor y abundantes pastos. Darán razón: D. José Morató, Ramos del Manzano 42, Francisco Sánchez, Abajo, 24, Salamanca.

Extravío. En el pasado mes de Julio de Sancti Spiritus una mula de unos años, pelo castaño, alzada menos de la media, con lunares en el costillar derecho y flecos de haber tenido granos en el pecho. Si persona que indique su paradero a su dueño Damián García en dicho pueblo será gratificada y se le agradecerá.

Busco representante bien relacionado con esta provincia, para la venta exclusiva de asientos de automovil. Dirigirse a: José Estévez. --Múms. número 1, Madrid.

Cedo una motocicleta marca "Kiro", y un coche familiar de asientos. Informar: D. Antonio Sánchez, en Peñaranda de Bracamonte.

Paja. Se venden de 60 a 70 mil kilos de paja de trigo en Campa de Peñaranda. Para tratar, con J. Lio Otero, en dicho pueblo.

Vaca lechera, desieto a 5 pesetas, se vende. Para tratar con su dueño, D. Ignacio Sánchez, calle de Arriba, núm. 9, Salamanca.

Se solicita un botones, con buenas informes Doctor Ríos, 48, informar.

Vaca holandesa, de tercer parto, próxima a parir, de buena raza y tipo, se vende. Informar: D. Gerardo Lorenzo, G. mazo, 5, Meaño del Campo.

Perretta. Especialidad en cocinas con termosión y calefacción por agua caliente. Las más perfectas y más baratas las que montamos en esta casa, pues creamos personal especializado. Plazos y condiciones, a quien lo solicite, en Salamanca.

Acido úrico. Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

¡Quite ese grillete! Para quitarse ese grillete lo mejor es beber con regularidad en cada una de sus comidas, el agua mineral que se prepara usted mismo vertiendo en un litro de agua un paquete de Lithinés del D.º Gustin. Así impedirá el emponzoñamiento urático y el desgaste general del organismo. Se curará rápidamente las dolencias insufribles que tengan como origen este veneno: el ácido úrico.

Sarna, roña. Se cura en diez minutos, sin baño, con el Sulfureto CABALLERO. De venta en droguerías y farmacias.

D. K. W. Dentro de algunos días se recibirán Motores D. K. W. (Las tres letras) El mejor motor alemán para bicicletas y motocicletas. Concesionarios: LA MERCANTIL, RUA, NUMERO 23, SALAMANCA.

DR. QUINTANA Médico-dentista. García Barrado, 34-2.

Diá 13-Extraordinaria corrida-Ocho toros, cuatro del Excmo. Sr. Marqués. Julián Sáiz (Saleri) Tomasio Sánchez Meitas. Manuel Giménez (Chicuelo) y Manuel García (Maera)

ob opint ob shozos DE LA GUERRA

# La triste historia de unos pobres cautivos

El relato que Luis de Oteiza ha hecho acerca de este suceso, tomamos los siguientes párrafos:

«Con cargamento de sal, patatas y artículos de alfarería, salió el *Antonia Torres*, de Torrevieja, con rumbo al Peñón el día 14 de Julio del pasado año, un árabe le dio el alto: «Recoge la vela, *Chato*». El aludido, José Martínez, alias *Chato*, no quiso obedecer. Pero el viento no le ayudó. El árabe se echó encima. Una mano asió la borda. El *Chato* parió aquella mano de un hachazo. Un tiro le atravesó a él por el pecho. Y la borda de moros entró en el barco, aprisionando a los tripulantes.

«Eran estos cinco: el hijo del patrón, José Martínez, de nombre como su padre; Antonio Canillas, padre, Antonio Canillas, hijo; Antonio Seguí y Pedro Ibañez. El primero y los dos últimos, vecinos de Torrevieja (Alicante), y los otros dos, de la de la Rábida del Muño (Granada).

«Presos, no sin lucha, pues se resistieron cuanto les fue posible, aunque carecían de armas, fueron conducidos a tierra e internados en Bcoya, en el poblado de Cheulim. Y allí están, allí están hace más de un año, suspirando por su liberación,

mientras en España lloran su cautiverio las familias de quienes eran sosten.

Cautivos de los piratas moros, igual que el forzado de Dragat, ven en los días claros las playas patatas... Cautivos de los piratas moros, a la triste manera de los esclavos en Argel, sirven a sus apesadumados... Cautivos de los piratas moros, más infelices que antes, ahora no tienen trailes mercenarios de los que esperar el rescate... Cautivos de los piratas moros, no pueden pensar en que, hogaño, como antaño, llegue el audez galeón con gente que los libre por la fuerza... Estos cautivos de los piratas moros de hoy envidian a los cautivos de los piratas moros de ayer.

Juntos llegaron a mi presencia el amo y el esclavo, Mohamed Ab el Lá y el joven José Martínez. Ambos me hablaron y los dos me dijeron lo mismo, lamentándose uno y otro por la misma causa, aunque con motivos completamente opuestos. De perfecto acuerdo afirman que no se quiere hacer el rescate de los marinos del *Antonia Torres*.

Como me lo decía El Maal-lem y como os lo digo yo, sencillamente, con la terrible sencillez de

estas cuatro palabras: No se quiere rescatarlos.

Más de un año llevan, el moro para cobrar en dinero y el cristiano para recobrar la libertad, solicitando el rescate. Han escrito a Melilla y a Madrid, sin tener contestación. Secundando estas gestiones, ante las autoridades de Granada y Alicante, acudieron un día y otro las familias desamparadas, y si o lograron evasivas promesas, primero; después, enuncian de dificultades insuperables, y, finalmente, el desprecio de que no se les quisiera recibir.

Y el rescate puede hacerse sin que por él se pida otra cosa que 25.000 pesetas.

«Deshonra eso a España como se dice de la entrega de los moros que sufren prisión, condenados por asesinatos... ¿Proporciona eso mellos a las cábilas del Rif para que den lugar a un ejército cuyo presupuesto pasa de mil millones?... Responde a quien, a ver si lo hace afirmativamente.

Pues bien; si no se responde así, hay que creer lo que dicen de acuerdo el apresador y el preso, el moro y el cristiano. Hay que creer que no quiere hacerse el rescate de estos cautivos.

José Martínez me habla trémulo: —Si usted quisiera...

¡Claro que yo quiero! Por arrancar a ese niño, porque no es más que un niño aún, del tormento de vivir con el asesino de su padre, quien no haría cuanto pudiera?

Pienso, además, que son otras cuatro familias, que son el cautiverio de los tripulantes del *Antonia Torres* que me acudidas en la miseria y en la desesperación. Y aunque al decidir me a ir a Aydir me prometió no interveir pa a nada en el sospechoso a uno de los prisioneros, me dispongo a entrar en tratos.

Hablo con El Maal-lem para que este se ponga de acuerdo con Abd el Lá. Discuten los dos largamente, interrumpidos a veces por el joven Martínez, que entiende el árabe. Al fin, empleando el castellano, me mezclan en la conversación.

—Quedan cinco mil duros. Mil duros por unos. Estar cinco; darnos tú veinticinco mil pesetas.

—¿Cómo y quién? —pregunto.

—A mí—dice El Maal-lem.

—Abd el Lá asiente.

—Traer veinticinco mil pesetas en el convoy—sigue explicando El Maal-lem.—Yo firmo de tí. Tú decíme traigo cinco mil duros a los que le guen bote y subir yo a *Gandia* con los cinco prisioneros.

Sonríe El Maal-lem, al terminar diciéndome:

—¡Ya estar!

—Pero yo no podré venir—advierto.

El Maal-lem se muestra deseoso de facilitar el asunto:

—Venir entonces Lasquetty... Yo nír entonces capitán *Gandia*. Yo firmo de Lasquetty y de capitán.

—Y subirlas los prisioneros a borda? —insisto.

—Sí, hombre—recalca—; antes de dar dinero. Sólo con decir ellos a los que vayan en bote que traer dinero.

## Vida Religiosa

**Padres Dominicos**  
Hoy, la Asunción de Nuestra Señora, cuarto misterio glorioso del Santísimo Rosario ganarán indulgencia plenaria todos los fieles por

visitar la capilla del rosario; plenaria para los cofrades por asistir a la procesión.

Por la mañana, a las siete, comunión general de los socios del Rosario Perpetuo; a las nueve, misa solemne. Por la tarde, a las cinco, exposición, rosario, sermón a cargo del P. Ignacio González y procesión por el claustro.

Al final se dará a besar la reliquia de la Virgen.

## NUESTROS CONCURSOS

# Los regalos de feria de "El Adelanto" a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

**EL ADELANTO CUPON** para los OCHO regalos de feria de 1922.

Un ABONO a barrera y CUATRO entradas de tendido de sombra para las tres corridas de feria de los días 12, 13 y 14 de Septiembre	Un ABONO a butaca de patio para cada uno de los teatros LICEO, BRETON y MODERNO, para las campañas teatrales de Septiembre.
---	---

Cada CINCO cupones, se canjean por un bono numerado para el sorteo de los OCHO REGALOS, que se verificará el día 5 de Septiembre, a las SIETE de la tarde, en Ramos del Manzano, número 42, talleres de EL ADELANTO

## Banco del Oeste de España.

**Domicilio social: SALAMANCA**

Calle de Zamora, núm. 2 (edificio de su propiedad).

**Capital: 10.000.000 de pesetas.**

**Sucursales: Béjar, Peñaranda y Plasencia.**

**Principales operaciones que realiza este Establecimiento:**

Cuentas corrientes a la vista y a plazo, en moneda nacional y extranjera. Descuento y negociación de letras. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Compra-venta de toda clase de fondos públicos y valores industriales en las Bolsas de Bilbao, Madrid, Barcelona, París, Londres, New York, etc. Aceptaciones, domiciliaciones y créditos en las principales plazas bancables del mundo. Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal, de fondos públicos, valores industriales, moneda, etc. Giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, etc. Depósito de valores, suscripciones a empréstitos, cauje y renovación de títulos, conversiones, etc. Custodia de títulos y de valores. Negociación de francos, libras, marcos, dólares, escudos, etc. Seguros de cambio, seguros de emisión y, en general, toda clase de operaciones de Banca y Bolsa.

### Caja de Ahorros.

Imposiciones ordinarias a tres meses, seis meses, un año, dos años, tres años, etcétera, abonando trimestral y semestralmente crecidos intereses tanto más elevados cuanto mayor sea el plazo de la imposición. Depósito voluntarios en efectivo. Huchas de ahorro.

**Horas de oficina:**  
De nueve y media a una y media, y de tres y media a cinco y media.

## Matias Blanco Cobaleda

### BANQUERO

Plaza de los Bandos, 4. - Salamanca.

Bolsa, Cupones, Cambio.  
Compra y venta en el acto, de toda clase de valores del Estado e industriales. Descuento y cobro de toda clase de cupones y títulos amortizados. Cambio de moneda y billetes extranjeros. Descuento, giro y cartas de crédito. Cobro y descuento de letras, giros, cartas de crédito, y órdenes telegráficas sobre plazas de España y extranjero.

**Cuentas corrientes.**  
Cuentas corrientes a la vista, abonando interés del 2 por 100.  
Cuentas corrientes a plazo, interés convencional.  
Cuentas corrientes en monedas extranjeras, abonando intereses, según sus clases y condiciones.  
Cuentas de crédito con garantía personal.  
Cuentas de crédito con garantía de valores.  
Depósito de valores.  
Libre de gastos para cuentas corrientes.

Se practica toda clase de operaciones de Banca.

## CAJA DE AHORROS Y MONTE DE PIEDAD

ZAMORA, 27. — ISABELES, 1. Salamanca.

ESTABLECIMIENTO FUNDADO EN EL AÑO DE 1881.

REALIZA LAS SIGUIENTES OPERACIONES.

**Caja de Ahorros:** Abonando interés de cuatro y cuatro y medio por ciento.

**Huchas de Ahorro:** Muy prácticas para ahorrar, a domicilio. Alquiler anual: Cincuenta céntimos.

**Préstamos:** Con garantía hipotecaria y personal.

**Créditos en cuenta corriente:** Con garantía personal de valores del Estado, mercaderías depositadas en los Almacenes generales de Salamanca, y sobre moneda extranjera.

Funciona como **Caja de Previsión Social**, colaboradora del Instituto Nacional de Previsión, teniendo en este ramo operaciones de ahorro, seguro obrero obligatorio y pensiones.

**Horas de oficina:** De nueve y media de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis. Días festivos: De nueve y media a doce.

EL CONSEJO DE ADMINISTRACION está formado por prestigiosos salmantinos, como son: Presidente, don Fernando García Sánchez; Vicepresidente, don Fernando Iscar Feyra; don Vicente García Martín; don Francisco Nuñez Liguero; don Gonzalo Miguel del Corral; don Manuel González Calzada; don José Villar Andrés; don Jesús Sánchez y Sánchez; don Antonio Crespo Colmenar; don Enrique Esperabé Artega; don Julián Ibañez Moreno; don Cándido García Barrado; don Rafael González Cobos; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Juan Estrella Sánchez; don Vicente Pereda; don Mariano Rodríguez y Rodríguez; don Manuel Ambrosio Bellido; don Ansel Lorente; don Juan Miral Domínguez; don Luis Infante Ortiz; don Tomás Sánchez Sierra; don José Gordó Centenera y don Emilio Román Retuerto.

CORTADO DE RAIZ, QUE SEA VO



QUIEN EXHA AL CAMARERO LA MEJOR DE TODAS LAS CERVEZAS, QUE ES LA DE "MARCAREJULA NEGRA" (DE COLLOTO, OVIEDO)

SE IMPANDRA A TODAS POR SU PUREZA, APERITIVA, DE PURATIVA Y DIURETICA - PIDRSE EN CAFÉS, BARES, ULTRAMARINOS

## AJURIA Y ARANZABAL (S. A.)

### VITORIA

SUCURSAL DE SALAMANCA: AVENIDA DE CANALS, NUM. 5.

Ponemos en conocimiento de los agricultores, que en el local exposición de nuestra sucursal de Salamanca pueden ver nuestra moderna **Aventadora de motor**, máquina de gran rendimiento y de limitado precio, con relación a esta clase de máquinas. No comprar sin antes ver nuestra AVENTADORA DE MOTOR y aseguramos rotundamente que nadie ofrece máquina similar

**NI MEJOR NI MAS BARATA**

## Nuevo almacén de vinos

en Fuente de San Esteban.

Vinos comunes de tierra de Toledo, genuinamente puros, de alta graduación, y a precios módicos.

Dirigirse a **SALVADOR RODRIGUEZ**

## LOS ZAMORANOS

(SUCESOR)

Alcoholes, aguardientes y licores. Vinos finos de mesa.—Análisis garantizado.

PASEO DE LAS CARMELITAS, 12.—TELEFONO NUM. 153.

Sucursal-almacén: Chamberí.

## San Juan de Saahgún.

COMPRA Y VENTA DE MUEBLES Y ALHAJAS

Doctor Riesco, núm. 55.

## Grandes almacenes al por mayor y menor

# PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.

Constantemente se reciben cantidades fabulosas de artículos, cuyos precios afirmamos SON MALOS para el vendedor y BUENOS para el comprador, por lo económicos. Surtido inmenso en *lanería, franelas, piqués, sargas, percales, panas, vichys y culies*; Mantas de viaje y cama; mantones, bufandas, toquillas y capas Pirineos; Paquetería, adornos, paraguas, camisas y perfumería; Artículos de punto y ropa blanca.

CASAS EN BARCELONA, MADRID Y CORDOBA

## EXCELSIOR

AGENCIA DE RECLAMACIONES A FERROCARRILES

CONSTITUIDA POR EXEMPLEADOS DE OFICINAS DE INTERVENCIÓN DE FERROCARRILES

Personal competente para reclamaciones judiciales y extrajudiciales. Tasa y destasa de talones, y en general sobre toda clase de asuntos relacionados con transportes ferroviarios. Traducción literal de toda clase de documentos en idiomas extranjeros. Precios económicos

DOCTOR RIESCO, NUM. 51. SALAMANCA

## LA INDUSTRIAL LADRILLERA

de Ignacio Veiga,

ofrece al público en general su gran producción de ladrillo, teja, ladrillo hueco y rasilla; todo de calidad inmejorable y a precios sumamente barattsimos.—Carbones minerales y vegetales, antracitas, brezo y cisco.—Servicio rápido.

ALMACENES FRENTE A LA PLAZA DE TOROS—TELEFONO N.º 98.

## Imprenta y Librería de Núñez

SALAMANCA

## HIJO DE FLORENCIO R. VEGA

BANQUERO Plaza Mayor núm. 35 Salamanca

Cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses. Compra y venta de monedas de oro y billetes de todos los países. Giros y cartas de crédito sobre plazas de España, Extranjero y Ultramar.

Compra y venta de valores del Estado e industriales. Esta Casa se encarga, por cuenta de sus clientes, de toda clase de operaciones de Banca.

## ELIXIR CLOROTICO

# OTERO

Tónico digestivo, empleado con gran éxito en las enfermedades del estómago. Recomendado por los más eminentes médicos. Una copa de este elixir después de las comidas, ayuda poderosamente la digestión. De venta en todas las farmacias.

Depósito en el Centro Farmacéutico Salmantino.

Sanatorio de Cirugía del Dr. Francisco Díez Rodríguez.

Calle del Jesús, número 18. — SALAMANCA

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para lo cual existe habitaciones a propósito, de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, núm. 21

LA VIDA EN LOS PUEBLOS

“El Adelanto” en la provincia

(DE NUESTROS CORRESPONSALES)

PEÑARANDA

La cuestión de Correos.-Velada teatral.-Las tormentas.-Otras noticias.

El día ha transcurrido sin novedad, y nuestras notas no nos dan más que unas noticias personales y otra referente a las saipicaduras de la huelga de Correos, que el comercio y la industria no ha recibido más correspondencia de Madrid que los diarios.

Las señoritas y los que tomarán parte en la velada teatral benéfica, a favor del hospital, continúan con el mismo entusiasmo con que acogieron la idea.

Dentro de breves días daremos a conocer los nombres de las bellas actrices y actores, así como del programa, del que sólo podemos adelantarnos un boceto.

Se pondrá en escena una obra de Carrion y Vital Aza, en prosa (dos actos) se cantará un coro, y se bailará un número de minué, en el que las parejas lucirán preciosos y valiosos trajes de época.

Además que constituirá un acontecimiento... Bueno. Ustedes sabrán perdonar que no continúe de tallando, porque sería faltar a la consigna. Les prometemos decirlo muy pronto.

Salieron para el Norte la gentil señorita Lucía García y su señora tía D.ª Jerónima Gutiérrez. —Regresaron de las Salinas, doña Isabel de la Peña y su hijo Miguelito Coli.

—De San Sebastián, D.ª Bernardina Roderio y D.ª Martina González. —De Madrid, D. Marcelino Herrero.

—De Salamanca, notablemente mejorado de la enfermedad que ha padecido, el joven dependiente don Jacinto Pérez.

—De las Caldas de Oviedo, el comerciante D. Diego de Manueles.

Formidables fueron las tormentas que descargaron en el término de Peñaranda la noche del sábado, a las once y media.

En Peñaranda, como en Salamanca, se apagó el alumbrado público, hasta las doce que volvió a lucir.

En el cercano pueblo de Bóveda del Río Almar, cayó una chispa eléctrica en las eras, matando al mozo de labor, vecino se aquel pueblo, Lorenzo Prieto López, de veinticinco años, casado hace seis meses con Tomasa Balandrón.

El infortunado obrero prestaba sus servicios en casa de su pariente Leonardo Prieto, querido amigo nuestro.

Nos dicen que se encontraba en las eras en el momento de mayor intensidad de la tormenta, y sin duda alguna, acordándose de que a su mujer la causan miedo las tormentas, se dirigió a su casa, cuando le sorprendió la exhalación, dejándole horriblemente carbonizado.

La llamarada que en sus ropas produjo la chispa, llamó la atención de parientes y vecinos, que acudieron al lugar del suceso, en la creencia de que ardia un montón de ceneno, sintiendo una tremenda y dolorosa impresión cuando sus mismos hermanos reconocieron el cuerpo electrocutado del desgraciado Lorenzo.

La desgracia ha llenado de consternación al vecindario, que aún tiene reciente la herida del otro desgraciado amigo íntimo de infortunio y de niñez Manuel, que no hace ocho días se mató en esta ciudad al caer de un carro.

Era la víctima como su convención, persona estimadísima en el pueblo, por su carácter afable y cariñoso, y la familia que le llora es objeto de muchas simpatías.

Nosotros lamentamos hondamente la tremenda desgracia, y nos asociamos al dolor general que ha producido, muy especialmente al de su atribulada familia, la que sabe la verdadera estimación que por ella sentimos.

El fuego de Aldeaseca, del que envió telegráficamente noticia, tuvo lugar en una casa del vecino Benito Bernal, quemándose otra casa de Tí

moteo Pescador y otra de Santiago Martín, encavadas en el barrio del Carrascal.

También se quemaron dos pajares.

El alcalde accidental de Peñaranda, D. Juan Miguel Redondo, tan pronto tuvo noticias del siniestro salió a caballo, trabajando con las autoridades y vecinos del pueblo, hasta dominar el incendio.

La bomba municipal trabajó sin interrupción.

Las pérdidas ocasionadas son de alguna consideración y sentidas doblemente por tratarse de familias humildes.

Hemos visto el programa de ferias que ha confeccionado nuestro Ayuntamiento y nos sustraemos de copiarlo porque coincide en un todo a los pronósticos que hacíamos en una de nuestras anteriores correspondencias.

Como todavía no se sabe si surgirá una empresa que nos facilite corrida, nos tendremos que conformar con la becerrada benéfica del Hospital, hacemos un paréntesis que sirva de preparación para las notas próximas, que darán a conocer el complemento de estas fiestas, que van a resultar más animadas que en feria.

M Dueñas.

BEJAR

Bien venido.-A examinarse.-Veraneando.-Para los juegos florales.

Hace unos días llegó, de Miranda de Ebro, la Sra. D.ª Esther Montero, para pasar la temporada de verano con sus padres, D. Mateo y doña Secundina. Sea bien venida.

Los que hayan de dar validez a los estudios no oficiales y quieran examinarse en la Escuela Industrial, de esta ciudad, en Septiembre próximo, podrán matricularse en la segunda quincena del presente mes.

Se halla en esta ciudad, con su señora esposa, mi estimado compañero D. Dionisio Gómez Repiso, redactor de Regeneración Médica. También se encuentra al lado de sus señores hermanos, D. Dámaso Corrales, farmacéutico en Trujillo.

En el escaparate de la casa de modas de D. Valeriano Rodríguez, se halla expuesta una preciosa imagen de Santa Teresa de Jesús, que el excelentísimo e Ilmo. Sr. Obispo de

CIUDAD - RODRIGO

Un carro vuelca en una carretera y aplasta a un hombre.-Otras noticias.

Debido a la huelga de Correos hemos suspendido nuestra información diaria de Miróbriga, reanudándola hoy de nuevo.

Días pasados caminaba por la carretera de Bejar un conocido carretero, llamado José Montero, natural del Maíllo, conduciendo un carro cargado de sacos de azúcar y sal, marchando por la Cuesta de Jara. Parece ser que el infortunado José, sintiéndose cansado, se montó en el carro, durmiéndose.

Al llegar el vehículo a una curva de la carretera, las mulas se desviaron, volcando el carro por la cuneta y cayendo todos los sacos encima del José que fué aplastado, falleciendo enseguida.

También murió una de las mulas del carro, quedando éste completamente destrozado.

El triste suceso, según me han informado, fué presenciado por el caminero que no lo pudo evitar por estar a gran distancia.

El infortunado carretero deja viuda y siete hijos. Reciban nuestro sentido pésame.

Por orden superior ha sido trasladado de esta residencia por llevar el tiempo reglamentario, el R. P. Aurelio Abad de Erama, presidente y fundador de la Congregación Mariana y de los Luises, en Miróbriga.

Entusiasta ha sido la despedida que se le ha tributado al R. P. Aurelio Abad de Erama, que deja esta ciudad después de nueve años que convivió entre nosotros, durante los cuales trabajó sin descanso por llevar a cabo la excelente obra de fundación de la Congregación Mariana y de los Luises.

Lamentamos de veras su ausencia y seguros estamos de que todos los jóvenes recordarán siempre con entusiasmo al P. Aurelio Abad.

Marchó para Zamora, el capitán de Infantería, don Juan Hoigado Mena.

A los 79 años de edad ha fallecido D. Domingo Martín Vicente, padre del suboficial de infantería de Toledo, D. Francisco Martín, a quien enviamos sentido pésame.

Arranz

ANUNCIO

Habiendo acordado este excelentísimo Ayuntamiento que se adquiriera, mediante concurso del ganado de cerda que se sacrificase en el matadero municipal de esta ciudad, durante la temporada del actual ejercicio económico se hace público, por medio de este anuncio para que los interesados o abastecedores de dicho artículo que quieran tomar parte en el referido concurso, presenten en el acto del mismo por escrito, sus correspondientes proposiciones, que se ajustarán al modelo que se inserta a continuación y serán extendidas en papel de la clase octava (de una peseta), debiendo acompañar a las mismas la cédula personal del proponente.

El concurso se celebrará en el despacho oficial del señor alcalde, bajo su presidencia o la del señor concejal en quien de egua, el día 19 del actual a la hora de las doce, y la adjudicación del servicio se hará al interesado que presente la proposición más baja y por tanto más ventajosa para los intereses municipales.

Los industriales interesados, podrán pedir cuantos datos consideren necesarios en relación con el suministro de que se trata en la sección segunda de la administración de a bitricos.

Salamanca, 13 de Agosto de 1922.—El alcalde Federico Anaya.

Modelo de proposición. D... vecino de... previsto de cédula personal que acompaña, se comprometo a suministrar al excelentísimo Ayuntamiento de Salamanca, toda la paja que sea necesaria para el chamusse del ganado de cerda que se sacrifique en el matadero municipal por la cantidad alada de... pesetas (la cantidad en letra), e por la de... céntimos de peseta el kilo.

Fecha y firma del proponente. s-1

Cajistas y maquinistas se necite ita en la imprenta de Múñez, Rúa, 26, informaría.

Palomina Se vende palomina en cantidad grande o pequeña. Para informes, en Camiñas de Abajo el secretario del Ayuntamiento. s-1

Buen negocio. Se traspasa el de coches y gaudes que en Peñaranda de Braconote tiene para servicios particulares, la viuda de don Wenceslao Román con quien se contentaría por precio y condiciones. s-a-1

Representante para esta plaza y Bejar bien relacionado y con referencias, lo desea fabrica de cederle, tejidos de yute lomas y sauerio, establecida en Barcelona. Escribir a núm. 1473, Rambla Estudios, 6, anuncios, Barcelona. s-a-1

Local se arrienda, con feso, agua y retrete, a propósito para garage. Paseo Canalejas, 18, informarán. s-2

En los almacenes de don García Alvarez, Chambari, núm. 5, teléfono núm. 48, se vende vinagre blanco, de la Nava, clase muy superior y muy fuerte, a pesetas 8 los diez y seis litros.

Existencia en todas las medidas.

Garage Gómez SALAMANCA

Automovilistas !! BAJA SUS PRECIOS CONSIDERABLEMENTE. Tipo LONA ANTI, Tipo GOR (GUERBA). Table with prices for various tire sizes and types.

Viaje alrededor del mundo por el aire

Dicen de Londres que se llevan a cabo, con la mayor actividad, los trabajos para la construcción de un hidroavión, denominado «Fairrey», que realizará un viaje alrededor del mundo, con materiales que resistan todas las temperaturas.

Irán tripulado por los capitanes del Ministerio de Aviación, Mac Cloughrey y Timins, y el capitán Macintosh, principal piloto de la Compañía Handley Page.

Seguirán el camino de Oriente, desde la Gran Bretaña, por Burdeos, Atenas, Basra, Bombay, Rangoon, Hong Kong, Tokio, Islas Aleutianas, Vancouver, el Canadá, los Estados Unidos, Terranova, Islas Azores y, por último, Inglaterra.

Aún no se ha resuelto cuál será el punto de partida; pero se aspira a que sean las orillas del Támesis, en Londres.

PLAZA DE ABASTOS

Ayer rigieron los siguientes precios:

Salchichetas: Chorizo del caga-lar, 13 pesetas el kilo; tripa de vaca, 12; longaniza, 9; jamón escogido, 13; al corte, 11; manteca, 3 50; lomo, 16; morcilla y farinato, 2 50; tocino, 2 90; costillas, 3 50; y espinazo y ca-beza, 2 50.

Carnicerías.—Falda de vaca, con hueso, 2 pesetas; magra, 2,40; sin hueso, 3 80.

Ternera de primera, 4,40; de segunda, 3 80, y de tercera, 3 50.

Pescaderías.—Merluza, 4 y 4 50 pesetas; besugos, 2; pescadillas, 2,40 y 2 80; galles, 2; calamares, 5; bonito fresco, 2; cigalas, 3; congrio, 3 50; y sardinas, 2.

Hueverías.—A 2 20 y 2,30 pesetas de una.

Aves: perea de pollos, 6 y 7 pesetas; de pichones bravos, 3 50; gallinas, 6 y gallos, 7.

Tostones, de 7 a 14 pesetas, y conejos, 4.

Fruterías.—Peras de donguindo, a 0,90 y una peseta; ciruelas claudias, 0 80; brunois, 0 50, higos, 0 90; limones, uno, 0 15; uvas, 0 80 y una; melones, 0 40, kio, y sandías, 0 40.

Hortalizas: patatas, 0 25; tomates, 0 30; fréjoles, 0 35; pimientos, 0 10 y 0 15 uno; repollo, de 0 25 a 0 50; cebollas, 0 10, y ajos, ristra, 0 40 y 0 50.

El Estado Mayor del Alto Comisario

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», publica una Real orden, disponiendo que el Estado Mayor del Alto Comisario de España en Marruecos, quede constituido en esta forma.

Teniente coronel D. José Baigorri y Aguado, secretario del Gabinete militar del Alto Comisario.

Comandante D. José Gracia Torrejón, de la primera brigada de la décima división.

Oro, D. Francisco Montojo Torrontegui, de la Comandancia general de Ceuta.

Capitán D. José Cerón González, en comisión, de la Alta Comisaría.

Oro, D. Mario González Revenga, de la Comandancia general de Ceuta.

R. M. S. P. MALA REAL INGLESA. LINEA DE AMERICA DEL SUR. Para los mismos puertos saldrá de Ceuta el 27 de Agosto, y de Vigo el 28, el vapor ARLANZA.

LA INDUSTRIAL. Automóviles de línea desde Santiago de la Puebla a Salamanca, de Urbano Andrés Martín.

BALNEARIO DE SANTA TERESA.-AVILA. El mejor sanatorio del mundo. A cuatro y medio kilómetros de Avila. Clima de altura, 1.236 metros y el más seco de la península.

GABINETE MEDICO-ELECTRO-RADIOLOGICO DEL DOCTOR FRANCISCO LOPEZ PRIETO. Florida, 1, esquina a Hortaleza.—Madrid. Electricidad, - Diatermia - Rayos X - Radium.

La cosecha de trigo de este año

Según los datos comunicados por el Instituto Internacional de Agricultura, la producción de trigo de 1922, para un grupo de países que producen próximamente la mitad de la cosecha del hemisferio Norte (excluida Rusia), será de 395 millones de quintales.

Esta representa un aumento del 7 por 100 con respecto a la cosecha de 1921 de los mismos países, que fué de 369 millones de quintales.

El citado aumento es debido a la buena cosecha de las Indias, que ha excedido en 83 millones de quintales a la del año 1921, que fué extraordinariamente pobre.

En los Estados Unidos, se prevé una producción ligeramente superior (3 por 100) a la del año pasado, ya que es de 222 millones de quintales, contra 216 en 1921.

En cambio, la producción de conjunto de países, Bélgica, Bulgaria, España, Finlandia, Grecia, Hungría y Polonia, es francamente inferior, pues ha sido de 72 millones de quintales, respectivamente, en los años 1922 y 1921.

En cuanto a los demás países sólo, se tienen, hasta ahora, las recientes informaciones sobre el estado de sus cultivos.

Las lluvias del mes de Junio han mejorado algo las condiciones del trigo en Francia, en Italia y en Checoslovaquia.

En los Estados Unidos, Rumanía y Estado Servio Croata Esloveno.

En el Canadá, las condiciones de la cosecha del trigo son favorables en general, abstracción hecha de algunos daños ocasionados por huracanes y granizos.

Holandesas. Vendo dos avellanas de mucha leche, premidas en la exposición, por su calidad y bonita lúmina. También vendo dos terneras de pocos días. Informes: Gonzalo Rodríguez.—Tejares.

En la popular Zapatería “LA REVOLTOSA”, encontrará V. el mejor surtido en calzado de lujo y económico.

Precio fijo. Esta casa es famosa por lo barato que vende.

Plaza del Mercado, 1 y 3 SALAMANCA

Illustration of a baby eating. Text: ESTOY EN LA GLORIA! Quiéreme la HARINA LACTEADA de Nestlé. Es el alimento que prefieren los niños.

MUESTRAS Y FOLLETOS GRATIS A QUIEN LO SOLICITE DE LA SOCIEDAD «NESTLÉ», GRAN VÍA LAYETANA, 41, BARCELONA.

No dude usted. SI TIENE QUE COMPRAR O COMPONER RELOJES, VEA GENEROS Y PRECIOS EN LA Casa Ramos Y HAGA COMPARACIONES.

Relojería Corrallo, 5 Salamanca.

# El árbol de Judas

Agosto, 9, y en el bloqueo de Trías. Esta es una de las veintiseis posiciones que cubre nuestro batallón. Salimos de Bab-el-Sor veinte hombres y, después de reptar por cuevas empinadas, nos encaramos en esta jaula, donde estamos estrechos y que es la más alta atalaya de estos parajes.

Desde nuestras aspilleras vemos Tazarut y el Yebel-Alam. Más cerca, Bab-el-Sor, Ain Nedid, y a unos cinco kilómetros, Gozal. Y por la parte donde está el mar divisamos perfectamente Megarik y Tzenia. Hay quien dice que en días diáfanos se ve el mar y Arcila, que está de aquí veinticinco kilómetros.

Tal vez sea exagerado. Pero que disfrutamos de un clima de altura es innegable.

Nuestro bloqueo tiene su trágica celebridad. Ha sido copado dos veces, según dicen. Y en una higuera que tenemos a la puerta cogaron los moros al comandante Trías.

La historia, en África, de puro reciente, se olvida. Todos saben los sucesos dignos de mención; pero nadie es capaz de precisarlos. Todos conocen la verdad y nadie duda de ella. Pero como una de las características de la guerra es la profusión de tragedias, todos parecen no recordar lo sabido por todos.

Esta higuera que nos da su sombra, no tiene nada de particular. Por carecer, hasta le falta la cruz tatuada sobre la corteza que los árboles donde se posó el pájaro negro de la muerte, tienen ahí, en España. Es un árbol sencillo, que no guarda ninguna huele macabra. Es pequeño. Solo por lo alto que está, rodeado de barrancas y al pie de esta jaula tan bien alreada, es por lo que se ve a doce kilómetros de distancia. Y todos saben bien que este arbolito tiene el papel de recordar el suceso luctuoso, mejor que cien lápidas conmemorativas.

Nunca ha estado nuestro batallón tan disperso. Las posiciones cubiertas por nosotros se extienden desde cerca de Arcila hasta cerca de Tazarut, Dar Bries, Zoco el Hac, Megarik, Trías Gozal, los tres Beni-Resdeles, R-saifi, Nuader, Jabasco, Farax, Chelja, Acra, Maseria, Ain Hedid, Bab el Sor, Lusina, Mermela y otras para mí desconocidas, son ocupadas por soldados de 77. La plana mayor está en Bab-el-Sor, con contadísimos soldados.

Pronto va a hacer un año que el batallón está en África. Llevamos en el campo diez meses. Sin lucimiento ni escenografía, hemos derrochado firmeza y valor. ¿Tardaremos en ver a Salamanca?

A. B.

## DE LA REGION

### Los mercados de cereales.

(De nuestro servicio especial).

Salamanca, 14.—Trigo, a 71 reales. Cebada, a 37 reales las 70 libras. Centeno, a 51. Algarrobas, a 63 reales las 94 libras.

Valladolid, 14.—Trigo, a 71 reales fanega de 94 libras. Centeno, a 49 y 50 reales 90 libras. Avena, a 29 pesetas los 100 kilos. Cebada, a 86 y 37 las 70 libras.

Palencia, 14.—Trigo, a 70 reales fanega. Cebada, a 39. Centeno, a 48. Algarrobas, a 65.

Burgos, 14.—Trigo, a 72 reales fanega. Cebada, a 38. Centeno, a 49. Tiempo, seco.

Vitigudino, 14.—Trigo, a 71 reales fanega. Cebada, a 38. Centeno, a 49 y 50.

Medina del Campo, 14.—Trigo, a 72 reales las 94 libras. Cebada, a 36. Centeno, a 48. Algarrobas, a 64, las 94 libras.

León, 14.—Trigo, a 71 reales. Cebada, a 39. Centeno, a 49. Tiempo, bueno.

Cantaleja, 14.—Trigo de 70 a 71 las 94 libras. Centeno, a 48 las 92. Cebada, a 38 la fanega. Algarrobas, a 65. Harina de 1.ª, a 27 reales arroba. Idem de 2.ª, a 26.

### ANTIPALUDICO BUSTOS

Cura paludismo crónico, fiebres infecciosas. Venta: en Farmacias y en la del autor, Pérez Puñal, Salamanca.

### GRAN BALNEARIO DE CALZADILLA DEL CAMPO (SALAMANCA)

AGUAS SULFURADO-CALCICAS-AZOADAS-MESOTERMIALES PARA BEBIDA Y BALNEACION

Conocida la eficacia de estos baños, para las enfermedades de la piel, del aparato respiratorio y otros padecimientos. La fuente del Estómago, ha devuelto la salud a muchos enfermos.

El nuevo propietario ha introducido en el establecimiento importantes mejoras, y, para ello no ha escaseado medio alguno, dotando al mismo de todo lo preciso para que el bañista tenga comodidad y alivio. Se despacha agua embotellada a todo el que lo solicite. Hay coche diario a Ledesma, a la llegada de los automóviles. Para informes y demás, al señor administrador del Balneario.

### Pianos automáticos, eléctricos, de pedal combinados

Las mejores marcas del mundo: «HOWARD», «HUPFELD», «RONISCH», «ROEMHILD»

ESPECIALIDAD PARA CAFÉS, CASINOS, CERVECERIAS Y BARES

LA MERCANTIL, Rúa 26.—Salamanca

## Curación de las Hernias

con el prodigioso aparato «IDEAL MORA»

Gabinete y talleres: San Justo, 30 y Consuelo, 9. Consulta diaria: de nueve a una y de tres a cinco.

F. MORA

## Una revolución en la medicina moderna el ELIXIR J. POLO

en sus dos formas de Bromoiodurado y Polibromurado, ya que en numerosos casos de NEURASTENIAS, NEURALGIAS, ATAQUES HISTERICOS, etcétera, ha demostrado ser verdaderamente INFALIBLE

Enfermos, consultad con vuestro médico y os convenceréis. De venta en las farmacias importantes.—Precio del frasco, SEIS pesetas.—Concesionarios exclusivos:

Sucesores de STEINFELDT, calle del Prado, 15. MADRID

**BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO**

Habitaciones confortables, parque, cine, conciertos. Varias fondas y casas de huéspedes. A veinte minutos de Oviedo en automóvil del Balneario. Estación, Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano.

Médico director: DOCTOR D. MANUEL MANZANEQUE

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE

Artritis, reumatismo, catarros, gripes mal curadas.

**Gran hotel del Balneario**

Habitaciones confortables, parque, cine, conciertos. Varias fondas y casas de huéspedes. A veinte minutos de Oviedo en automóvil del Balneario. Estación, Caldas, ferrocarril Vasco-Asturiano.

Médico director: DOCTOR D. MANUEL MANZANEQUE

TEMPORADA OFICIAL: 15 DE JUNIO A 15 OCTUBRE

Folleto de EL ADELANTO (12)

BIBLIOTECA CALLEJA

GASTON LEROUX

## LA ESPOSA DEL SOL

Más que el relato de aquella inverosímil aventura, impresionó a Cristóbal el estado de su hija. La había visto siempre tan dueña de sí misma, aun en las circunstancias más difíciles, que experimentaba, a su vez, invencible angustia al verla tan «medrosa» ante aquel misterio.

En cuanto a Francisco Gaspar, entusiasmado en el fondo al ver el giro que tomaban los acontecimientos, destinados a proporcionarle materia para uno de los capítulos más interesantes de su viaje transatlántico, repitió: «No es posible... ¡No es posible!»

Y tan posible era, que todo se explicó de la manera más sencilla y hasta de la manera más prosaica.

Conchita volvió de la compra. Regresaba de Ancón y llegaba desalada con el propósito de ayudar a su ama a vestirse. Encontró la casa en conmoción, y arriba, en la alcoba de María Teresa, a toda la familia reunida alrededor de la famosa «pulsera del Sol de oro».

Entonces, con infantil ingenuidad, contó que al dirigirse a primera hora al mercado por el camino de la

playa, como tenía por costumbre, había visto brillar una cosa en la arena. Se agachó y recogió la maciza pulsera del Sol de oro, medio enterrada ya. Reconoció la alhaja por haberla visto la víspera en el «brazo de su ama, y no dudó que ésta la había dejado caer, sin advertirlo, desde lo alto del banchón. Conchita, que quería a su ama, corrió, contentísima, a la alcoba de María Teresa. Esta dormía aún. No la despertó, pero le puso la pulsera en la muñeca con conmovedora solicitud. Y a esto se reducía la aventura que había estado a punto de trastornar los cerebros mejor equilibrados. Una carcajada general acogió el fin del relato de Conchita, que huyó sofocadísima y algo avergonzada.

—¡Estamos locos todos! — exclamó el marqués.

—Esa pulsera acabará por hacernos perder el juicio! — dijo Raimundo. — Es menester que nos desembaracemos de ella a todo trance.

—¡Guárdate de ella! ¡Volvería de nuevo a mi poder, y esta vez no respondería ya de mi razón! — replicó María Teresa que, en aquel momento, reía lo mismo que los demás. — ¿Saben ustedes lo que debemos hacer? —añadió. — Pasarnos, cambiándolos de aires... hacer una excursión a la montaña, enseñar la «Sierra» a Raimundo y a monsieur Ozoux. Hoy volveremos a Lima. No les diremos nada a la tia Inés ni a Irene, que nos calentarán más la cabeza. Yo iré con Raimundo a dar una vuelta por el Callao, en donde ustedes se reunirán con nosotros. Allí tomaré las disposiciones necesarias y daré mis órdenes para que los negocios no padezcan con mi ausencia. Por la noche tomaremos todos el vapor.

—El vapor para ir a la Sierra! — exclamó Cristóbal.

—El vapor para ir a Pacasmayo, querido padre!

—Pacasmayo; pero si acabamos de venir de allí! — gimió Francisco. — Permanecemos cuatro horas frente a aquella costa que no ofrece ningún atractivo.

—¿Qué no ofrece ningún atractivo, querido monsieur Ozoux? — replicó María Teresa. — ¿Dice usted que no ofrece ningún atractivo? ¿Se ha usted adónde se va des de Pacasmayo?... ¡No, no lo sabe usted! Pues bien; voy a decirselo! ¡Se va a Cajamarca!

Francisco Gaspar se revó la mano al corazón.

—¡A Cajamarca... la antigua Caxamarca de los incas!

## NOTICIAS

La Gaceta publica una Real orden del ministerio de Hacienda disponiendo que las licencias de caza y pesca sigan expendiéndose con sujeción a los tipos y normas establecidas en el artículo 89 de la ley Timbre.

## ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganado y plantas. Venta, farmacias y droguerías.

### Enfermedades de la vista

Alonso y Salcedo

Clinica de los doctores

Plaza de la Libertad, número 9.—Salamanca

Consulta: de ONCE a UNA.

### Enfermedades de la garganta, nariz y oídos

D. R. INFANTE

Doctor Riesco, 58, duplicado.

Ayer, a las seis de la tarde, tuvo lugar la conducción del cadáver de nuestro querido amigo D. Nicolás Hernández García, industrial que fué de esta plaza.

A sus desconsoladas hijas, Angelita y Socorro, y demás familia del finado, enviamos nuestro más sentido pésame

### LUDEÑA

ABOGADO

AVENIDA DE MIRAT, 49, PRAL.

### Lucio Montero García

ABOGADO

AVENIDA DE MIRAT, 49, PRAL.

### Agua de Solares

Por sus condiciones digestivas, la mejor agua de mesa.

La Gaceta publica las disposiciones del ministerio de Estado en que dice que, conforme a lo acordado por el Consejo de ministros con fecha 27 de julio, han sido reconocidos los Estados de Albania y Lituania como independientes.

### DR. JOSE GOMEZ DIEZ

MEDICO OCULISTA

Plaza Mayor núm. 16 (entrada por la Lonja de la Carcel).

Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

### DR. SANDOVAL

Enfermedades de los aparatos respiratorio y digestivo.

DOCTOR RIESCO, 55.

Consulta: de ONCE a DOCE

Recibe avisos, fuera de las horas de consulta, en su domicilio particular, Zamora, 41 y 43.

### EL 606 Y EL 914

los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo, con 34 años de práctica.

CALLE DEL JESUS, 7.

Consulta: De once a una y de cinco a nueve.

AVISO.—Durante los meses de Julio y Agosto sólo tendrá consulta los miércoles y jueves.

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos; Ester Hernández Gon-

—Usted lo ha dicho, señor académico.

—El sueño de toda mi vida!

—Pues bien; vamos a realizarle, querido maestro, y al mismo tiempo, querido papá, averiguaremos el nombre del misterioso remitente de esta misteriosa joya, ya que la pulsera del Sol de oro me la han enviado directamente de Cajamarca.

—¡Tienes razón, hija mía! — aprobó Cristóbal —; decididamente es preciso saber a qué atenerse acerca de este enojoso asunto.

—Y si es una broma en uno de mis pretendientes desahuciados—añadió María Teresa, que jugueteaba con la pulsera—, tengan ustedes la seguridad de que me la pagará. ¡Bien se reirán en Lima!

Tras estas palabras echó a todos de su cuarto y llamó, para que la ayudase a vestirse, a Conchita, la cual llegó en el momento oportuno para recibir un soberbio bofetón, destinado a enseñarle a despertar a su ama el día en que volviese a encontrar una pulsera «del Sol de oro» en la arena de la playa. La niña, sorprendida al verse tratada de aquella manera, no pudo contener las lágrimas. Entonces, la joven la atracó de caramelos. María Teresa no se conocía. Hubiese querido estar tranquila, y cada uno de sus movimientos revelaba su excitación. Sobre todo no se perdonaba el haber tenido miedo.

Puede decirse, en principio, que en el Perú no existen caminos, y que al lado de la carretera enlozada, construida por los incas, que atravesaba todo el país, desde los confines de Bolivia a la capital del Ecuador, y comparada con la cual las obras más grandiosas de la época galo romana representan una suma de trabajo insignificante, los caminos actuales no son, en realidad, sino verdaderos caminos de herradura (1). De ahí la necesidad, cuando se quiere penetrar en el interior del Perú, de dirigirse por mar a un punto cualquiera de la «Costa», para tomar uno de esos ferrocarriles que, atravesando los Andes, llevan a los viajeros al corazón de la «Sierra». Porque el Perú, físicamente, se divide en tres zonas paralelas al mar: la «Costa», que se eleva gradualmente desde el borde del Océano hasta una altura de 1.500 a 2.000 metros en la vertiente occidental de

zález, José Santos López, Rufino Hernández Mangas.

Defunciones: José Merchán Montero, Francisca Grande Domínguez, Nicolás Hernández García, Luis Gallego Juan, María Viñuela Toribio, Carmen García Santos.

### SERAFIN GIL

MEDICO DENTISTA

Horas de consulta: de diez a una y de cuatro a seis.

Doctor Riesco, 12 y 14, segundo.

### DOCTOR JOSÉ CARLOS HERRERA

Catedrático de partos de la Facultad de Medicina. Especialidad: Partos y Ginecología. Plaza Mayor, 36, 2.º. Teléfono, 106.

La Sra. viuda de D. R. que Sánchez (q. e. p. d.), en conmemoración de su inolvidable esposo ha donado cien pesetas a la Asociación de la Medicina.

### DOCTOR MUELLEDES

JEFE DEL DISPENSARIO ANTI-VENEREO

Sifilis.—Ultramicroscopia. Wassermann (diagnóstico) Salvarsan. Bismuthos (tratamiento).—Piel: Dep. lación eléctrica, dái ca eficaz.—Urinarias: Uretroscopia, etc.

VARILLAS, NUM. 22.

### DR. MUNOZ OREA

Ex interno de la Facultad de Medicina.—Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Zamora, 35, principal. Consulta: de 9 a 12. Curaciones: de 19 a 21. Practicante de D. Anastasio Mateos, del ferrocarril de M. S.—Los jueves tiene destinada una consulta para los enfermos pobres.

### La Real Sidra Champagne

DE VENTA EN LOS CUBANOS

Rúa, 13 y 15, teléfono 22. Especialidad en cafés tostados y chocolates elaborados a brazo

### EL TIEMPO

Observaciones meteorológicas tomadas ayer en el Instituto General y Técnico de esta capital.

Barómetro, 691,89; sombra, 29,2; mínima, 12,0; seco, 19,0; húmedo, 16,0; viento, O. 1; cielo, nublado, tiempo variable.

### BARRAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta.

CARRETA, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA)

### Transportes.

Se hacen en autocamión de toda clase mercancías para la capital y fuera de ella, a precios económicos. Muebles de muebles con esmero y prontitud. Se reciben los encargos, Plaza Mercado frutería de Juan Sánchez.

### Se vende

finca de labor, denominada «Guarrinos», a cinco kilómetros de Fuentesalco. Aproximadamente 160 hectáreas destinadas al cultivo de cereales. 15 hectáreas de prado y 140 aranzadas de viñedo. Se riegan unas 40 hectáreas. Grandes arboledas de chopo y álamo, pino, hermosa huerta, palomar, casa de labor y dependencias, y un molino harinero de tres piedras movido por agua y motor a gas.

Informarán en Salamanca, calle de Sánchez Barbero, 9 y 11.

### Local.

Se vende un amplio local todo edificado, propio para establecer cualquier industria o almacenes o tan bien para hacer buenas viviendas.

Informarán, Panadería mecánica de San Bernardo.

### Se arrienda

la heredad y acedía de Gudino, término municipal de Villamayor. Dirigir las proposiciones por escrito al administrador de las mismas, Luis Maldonado, Dr. Riesco, 38, o Añeras de San Bernardo, núm. 5.

### Venta permanente de ganado holandés

Vacas en producción, novillas, becerros y terneros, Dirigirse a D. Juan Manuel Escalco, Bóia.

### Perito Agrícola

se ofrece para hacer levantamiento de planos, medición, valoración y división de fincas y demás asuntos de su facultad.

Dirigirse en Salamanca, calle Juan del Rey, 2.

### Gran Restaurant y Hospedaje EL ESPAÑOL

Servicio por cubiertos y a la carta. Hospedaje completo. 6 pesetas. Se sirven bodas y banquetes a precios muy económicos. NO CONFUNDIRSE

MANUEL ZURDO

Corrillo, 26. Salamanca.

### Bar Salmantino

Galleja de la Bola

Todos los días se sirven

Mantecado... 40 cént.

Grande leche merengada... 60

Chico... 30

### Automóviles «DE DION BOUTON»

Turismo, Omnibus y Camiones.

Torpedo 10 H. P. Pesetas 14.500. Se desean agentes compradores.

Sociedad Anónima Española «DE DION BOUTON»

Paseo de Recoletos 16. MADRID

### Holland America Line.

Servicio regular de pasaje a los puertos de CUBA y MEXICO

Próximas salidas:

«EDAM», 2 de Septiembre.

«LORDAM», 28 de Septiembre.

«SPARNDAM», 14 de Octubre.

«MAANDAM», 8 de Noviembre.

admitiendo pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Precio del pasaje en tercera clase para la Habana, pesetas 53,90.—Idem idem de segunda económica para idem, 59 pesetas.—Precio del pasaje de tercera clase para Veracruz, 63,90; idem idem de segunda económica para idem, 68 pesetas.

(En estos precios están incluidos todos los impuestos.)

Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con cuatro días de anticipación a la fecha fijada para la salida.

NOTA IMPORTANTE.—Se advierte a los señores pasajeros que la acomodación de estos vapores para todos los pasajeros de tercera clase, consistió en camarotes de DOR LITRAJE de CATORCE literas y de SEIS literas COMPLETAMENTE INDEPENDIENTES.

Para toda clase de informes, dirigirse a los agentes generales para España:

JOAQUIN DAVILA Y CA.—VIGO

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO

### El Gobierno celebra Consejo de ministros. - Ni Maura (hijo), ni La Cierva (D. Isidoro), ni Ventosa, aceptan las carteras que les ofrece Sánchez Guerra. - Nuevos detalles de la muerte de Lasquetty. La referencia que del suceso da el teniente Solares. - El entierro. - No parece el cadáver del chofer.

## TARDE Y NOCHE

Madrid, 14 (11 n.)

Madrid.

El Consejo de hoy.

A las cinco de la tarde reunió el Consejo anunciado. Los ministros a la entrada no hicieron manifestación alguna. El Consejo terminó a las siete menos cuarto, facilitándose la siguiente nota oficiosa.

El ministro de Marina ha indicado los acuerdos que deben tomarse para solemnizar el centenario de Sebastián Elcano. A las fiestas concurrirán lucidas representaciones de la Marina española.

También se invitará a las demás naciones para que envíen comisiones al brillante acto.

Se aprueban las bases para emplear 125.000 pesetas para postes sulfatados y alambres de cobre.

Modificación del reglamento de aviación.

Concesión de la medalla del mérito militar a Luis Más Juan.

Anunciando la concesión de una finca para la cría caballar.

Concediendo honorarios a los funcionarios del Estado de Madrid y provincias que actúan como peritos terceros en los expedientes de guerra.

Rumores acerca de Martínez Anido.

Personas llegadas de Barcelona, han hablado del estado en que se encuentra el gobernador de Barcelona con relación a la Federación patronal.

Dicen que el Sr. Martínez Anido creyó que determinados patronos que estaban amenazados por los sindicalistas no necesitaban ya de la vigilancia de la policía, por haber cesado a su manera de ser, las causas que motivaron esta vigilancia.

Esto motivó la queja que dirige al Director general de Seguridad.

Parce ser que aumenta el disgusto existente en la Diputación, con motivo de haber retirado el gobernador su dimisión.

Noticias políticas.

Algunos elementos conservadores, sabedores de que el Sr. Sánchez Guerra trataba de buscar un Gabinete de concentración, han expresado claramente su disgusto; pues, según su opinión, el Sr. Sánchez Guerra no ha hablado a los señores Maura, Cierva, ni Cambó.

Todos los ciervistas y mauristas que hay en Madrid en la actualidad, dicen que a nadie se le oculta las proposiciones que ha hecho el Presidente al conde de la Mortera, ofreciéndole la cartera de Estado. Igualmente ofrecimientos ha hecho a D. Isidro Lacierva, de la de Fomento, y otro Ministerio al Sr. Ventosa.

Ninguno de ellos ha aceptado, por ver claramente que lo que se propone el Sr. Sánchez Guerra con estos es ratificar su jefatura, aunque fuera a costa de gobernar sólo 15 días en estas condiciones.

El ministro de Instrucción pública ha estado estudiando los informes que han remitido las escuelas de Comercio.

De veintitrés escuelas de esta naturaleza que existen en España, han remitido informes diez y ocho, existiendo en ellas distintos criterios.

La «Gaceta» de hoy.

Se cree que, conforme se había comunicado, en la Gaceta de hoy, lunes, se publicaría las concesiones hechas al cuerpo de Correos, que han menudado el pasado huelga.

Peró, contra lo que se esperaba, no han sido publicadas, por cuyo motivo, según parece, ha demorado el Sr. Sánchez Guerra su visita a la central de Correos hasta el próximo miércoles.

Se comenta mucho esta omisión y no falta quien haya formado las más descabelladas hipótesis acerca de ella.

La tormenta de ayer.

La tormenta que descargó ayer ocasionó varias inundaciones, por la gran cantidad de agua que descargó sobre la capital.

En las afueras, gran número de pisos bajos y bodegas se inundaron, y en la calle de Rodríguez San Pedro, en una tienda de ultramarinos, se estropearon bastantes géneros, por efectos del agua que penetró en los sótanos.

En Carabanchel y Leganés, las

proporciones del nublado fueron imponentes.

Una chispa eléctrica cayó sobre un cable de la luz, dejando a oscuras a todo el vecindario.

Los espectadores de los recreos al aire libre, al descargar el fuerte aguacero, tuvieron que refugiarse en los escenarios.

Se extiende el «lock-out».

Aunque se había creído que hoy no se abriría ninguna fábrica de maderas, se han abierto varias, cerrándose en cambio otras cuatro de importancia.

Los obreros parados hoy ascienden a doscientos, y los restantes han destinado una gran cantidad de donativos para aquellos. Hoy cobraron tres días de jornal.

Han acordado mantenerse firmes y se lamentan de los patronos, los cuales, por su parte, dicen que si siguen las cosas de esta forma los inmensos perjuicios que se le producen podrán tener gravísimas consecuencias.

Se mata por matar a un perro.

En el Puente de Vallecas, se encontraba en su domicilio Luis Fuent, acostado con un perro que, al parecer, estaba hidrófobo.

A los primeros síntomas de excitación del animal, Luis saltó de la cama y disparó con una pistola sobre el animal.

Peró éste, al sentirse herido, se excitó aún más, y abalanzándose a él le clavó los dientes en una mano, derribándole en tierra violentamente.

RIVERA

Ya en el suelo, hizo un nuevo disparo hiriéndose él mismo en el vientre, sin conseguir alcanzar al perro, el cual fué rematado por varios vecinos que acudieron al ruido.

Trasladado al hospital, falleció tres horas más tarde.

De Melilla.

Nuevos detalles de la muerte de Lasquetty. Cómo fué la agresión de los moros.

Se conocen nuevos detalles de la muerte del coronel Lasquetty.

El coronel fué hace días objeto de otra agresión, de la cual no quiso dar cuenta.

Había estado hablando con el Alto Comisario sobre planes de campaña, saliendo después en automóvil, con el objeto de recibir varios informes y confidencias, hacia Dar-Drius.

En las inmediaciones de Narigo, fué asaltado el auto, por un grupo de rebeldes, que disparó sobre el conductor y los ocupantes, sin herirlos.

El coronel y su ayudante Solana, saltaron a tierra, rechazando la agresión y defendiéndose valientemente, pistola en mano.

Volvieron a ocupar el coche, pero los rebeldes con nuevos disparos consiguieron herir al conductor, cayendo el automóvil a un lado del camino.

Entonces fué muerto el coronel, y su ayudante pudo huir y dar cuenta a las autoridades militares de Haríra.

Se comenta dolorosamente la nueva agresión, de la que ha estado a punto de ser víctima el alto comisario.

RIVERA

que habla matado a Griño, por haber hecho traición a sus compañeros.

Se negó a decir la organización obrera a que pertenece.

HUESCA

Las carreras de motos.—Tres corredores heridos.

Se han verificado las carreras de motos de Huesca a Zaragoza, ida y vuelta, o sea setenta kilómetros.

Llegó el primero Zacarías Mateos y el segundo Francisco Fuentes, ambos corredores de la casa Harley.

Al regresar, en el paso nivel de Almudevar, el corredor Fuentes tomó un bache, siendo despedido con la máquina que dió la vuelta de campana.

Fuentes fué recogido en grave estado, trasladándose a Almudevar.

Se registraron otros dos heridos leves.

BILBAO

Los metalúrgicos, divididos por la fórmula del ministro.

El gobernador ha recibido un despacho telegráfico del ministro del Trabajo, manifestándole que la fórmula aceptada en Madrid por el comité de metalúrgicos rebaja los salarios, tanto en las horas ordinarias como en las extraordinarias, en un ocho por ciento.

El gobernador ha dado traslado de este despacho a los alcaldes de la zona fabril.

Los obreros siguen divididos respecto a la aceptación de este criterio.

GRANADA

Suspensión de la autonomía.—Dimisiones del rector y vicerrector.

Han dimitido el rector de la Universidad, don José Pareja, y el vicerrector, don José Palma Romero, fundándose esta dimisión en la suspensión de la autonomía universitaria.

Supónese que también dimitirán los decanos de todas las Facultades.

Extranjero

GENOVA

Accidente automovilista.—Cinco muertos.

Un automóvil de línea, en el que iban varios excursionistas, volcó, resultando cinco muertos y 15 heridos.

LONDRES

Los conferenciantes no llegan a un acuerdo.

En las conferencias celebradas por los primeros ministros no se ha llegado a un acuerdo.

Las impresiones de hoy son pesimistas por la intransigencia del Consejo de ministros de Francia.

MELILLA

Agresión y muerte del coronel Lasquetty y el chofer.—Lo que dice el ayudante Solares.

El ayudante del coronel Lasquetty, D. Juan Solares, traidoramente asesinado por los moros, refiere la agresión del siguiente modo.

Dice que salieron de Batel, alrededor de las seis de la tarde, dirigiéndose a Dar-Drius, donde el coronel tenía que llevar una misión que le encargó el Alto Comisario.

Iban a bastante velocidad, y al cruzar el río Igar, recibieron una descarga enemiga por una guerrilla colocada a la derecha del camino, la cual no les hizo daño.

En este momento Solares contestó a la agresión, con una pistola, y el chofer aceleró la marcha del vehículo por otra guerrilla que hay sobre la izquierda del camino, compuesta por unos treinta hombres.

Al llegar el auto a veinte metros de distancia, hicieron dos descargas cerradas, estando rodilla en tierra.

El chofer torció el coche por el lado contrario, cayendo a una cuneta.

Inmediatamente el chofer saltó del auto, poniéndolo rápidamente en marcha.

El coronel Lasquetty y su ayudante Solares cayeron en el coche, contestando éste con la pistola.

Como los agresores se hallaban a unos seis metros de distancia, al bajar el coronel del coche recibió un balazo en una pierna, y más tarde, otro en el lado izquierdo del cuello, que atravesó el automóvil, seccionándole la yugular.

El coronel Lasquetty, cayó desplomado, diciendo:

—Me han matado.

El teniente Solares, le reconoció, no encontrándole pulso.

Entonces recogió los papeles de los bolsillos exteriores de la guerrera, retirándose a campo traviesa, bajo el fuego de los agresores, que le persiguieron, logrando llegar cerca de las nueve de la noche a la posición Hariga, donde comunicó la agresión al general Barga.

Por la mañana muy temprano, salió de la posición Solares, incorporándose al cadáver del coronel Lasquetty, y acompañándole al hospital de los Dockers.

En la capilla ardiente.—El entierro.

Los cadáveres del coronel Lasquetty y del chofer que han sido traídos al hospital de los Dockers, al mediodía han sido colocados en la capilla ardiente, velándose los oficiales de la policía indígena y el comandante Lopera que ha tomado el mando de estas tropas.

El teniente Solares, que salió ileso de la agresión, cogió el volante del auto, tratando de seguir su marcha bajo un vigoroso fuego, sin conseguir sacarlo de la cuneta.

A las seis de la tarde se verificará el entierro de Lasquetty y el chofer, y revestirá una gran solemnidad.

La familia del coronel, ha pedido ver el cadáver.

Cinco minutos antes de salir Lasquetty, de Batel, para Dar-Drius, marchó en una moto el comandante de la policía indígena, señor Heredia, quien nada anormal notó.

Hace quince días, el coronel Lasquetty con Solares, fueron paqueados entre Dar-Quebdani y Tinayast.

Hallazgo del cadáver de Lasquetty.—Los moros le descubrieron, desvalijándole.

El cadáver del coronel Lasquetty fué hallado tendido sobre la rueda trasera de la derecha del automóvil, marca Ford, que estaba situado a cuarenta metros a la derecha del camino y a nueve kilómetros de Batel.

Tenía un balazo en el cuello, son rotura de la yugular, otro en una pierna y un golpe de guma en el cuello.

Sobre el pecho conservaba una medalla manchada de sangre, la cual se le recogió, entregándose a la familia.

Los bandoleros moros despejaron el cadáver, dejándolo en camiseta.

Con la guma, le cortaron dos dedos, en los que llevaba valiosas sortijas.

El automóvil tenía rota la diferencial y un balazo había roto también el volante.

Otro balazo había en el respaldo del asiento en que iba Lasquetty.

Los camiones blindados recogieron los cadáveres, trasladándolos a la posición de Taumaun.

A las siete y media de la mañana, los condujeron a la posición de Tacka, entre Nador y el Atalayón.

Antes de traerlos a Melilla se les vestirá.

Las fuerzas que salieron a buscar el cadáver de Lasquetty.

Como el coronel hubiera salido de Batel, y viendo que eran las ocho de la noche y no llegaba, se preguntó a las posiciones intermedias, comunicando de los blocaes de Sidi Ali, que había salido a las siete y treinta, habiendo oído un intenso paqueo contra el automóvil.

Inmediatamente salieron de Dar-Drius, para Batel, tres camiones blindados y dos ordinarios, con moros adictos.

De Batel salió un camión con cuarenta policías.

A las once de la noche, se encontró el automóvil, en cuyo interior estaba el chofer, el cual tenía dos balazos, uno en una pierna, con rotura de la femoral, y otro en la cabeza.

Desde la posición de Dar-Drius salió también una «mia», al mando del capitán Alonso, con cinco automóviles blindados y dos tanques de infantería.

También desde Batel, salió otra «mia», al mando del capitán Longoria, dedicándose todas las fuerzas a buscar el cadáver del coronel Lasquetty.

Le encontraron a cuarenta metros de la carretera, completamente desnudo.

El automóvil estaba destruido.

Los rifones se llevaron la cartera que contenía importantes documentos relativos a la policía indígena.

El cadáver del coronel fué trasladado al campamento de Dar Drius, llevándole luego a la plaza.

El comandante Portillo, comunicó esta desgracia a la familia del coronel, que reside en Melilla.

Como es natural, se desarmó, al recibir la noticia, una escena dolorosísima.

Antes de marchar el alto comisario para Ceuta, supo lo ocurrido.

El cadáver del chofer no ha aparecido todavía.

Se ha creado una nueva «mia» de policía, al mando del capitán, conde de la Viñaza, que se dedicará a prestar el servicio de carreteras y caminos, con objeto de evitar nuevas agresiones.

Bombardeo de las costas de Alhucemas.—Dos cañonazos caen dentro del Alfonso XIII.

La escuadra continuó ayer bombardeando intensamente las costas de Alhucemas.

Durante el bombardeo, el enemigo, disparó dos cañonazos que cayeron dentro del acorazado «Alfonso XIII», las cuales no causaron ningún daño.

Sábase que los bombardeos efectuados por las escuadrillas de aeroplanos y los hidroaviones de Mar Chica y del parque flotante, el Dédalo, han causado gran efecto moral en el campo enemigo, pues la presencia de cerca de un centenar de aparatos en aquel territorio, ha sembrado el pánico entre los caballos, los cuales tuvieron numerosas bajas.

Burguete, satisfecho.

El alto comisario ha mostrado muy satisfecho de la inspección realizada a los diversos campamentos para reorganizar las tropas en nueve columnas en la forma que dispuso el mismo general.

TETUAN

Abd-el-Krim y Hamido, han hecho la paz.

Los rifones llegados a esta plaza, con objeto de visitar a sus parientes refugiados aquí, por negarse a seguir a Abd el Krim, confirman haberse hecho la paz, entre Abd el-Krim y Hamido.

Parce que después de la primera derrota de Hamido, éste se comprometió a formar una harca integrada por elementos de Marnisa, dispuesta a acudir cuando Abd-el-Krim ordenase pagar todos los tributos, el resto de la cábila para el sostenimiento del ejército rifíeño.

Hamido, como garantía, ha entregado a Abd el Krim, catorce personas indígenas prestigiosas, siendo en su mayoría hijos de moros notables.

Parte oficial.—Sumisión del Raisuli.—Abd-el-Krim a Annual.

El alto comisario comunica que no ocurre novedad en los territorios de Ceuta y Tetuán.

En el de Larache, ayer fué tiroteado el zoco el Jemis brevemente, resultando muerto el sargento del batallón de Tarifa, Antonio Ros Sánchez.

Comunican del zoco El Sett, de Beni Forfet, que el día 12 se celebró una reunión importante en Sidi-Mesuar, con asistencia de gentes de Sumata, Beni Gorfet, Ahsarit y Beni Isset, para ulimar la respuesta que han de dar al Raisuli.

En el territorio de Melilla, para mañana está anunciada la llegada de Abd el Krim a Annual, con una importante harca, pero se desconfiaba que pueda cumplir esta promesa, pues llevaba varios días anunciando el envío de refuerzos y no lo ha hecho.

En la tarde de ayer pereció ahogado en Río Martín, el cabo del batallón de Talavera, Andrés Romero Peña, al intentar salvar al soldado de la compañía automovilista de ingenieros, Mariano Martínez, el cual también pereció, sin que hasta el actual momento hayan aparecido los cadáveres.

RIVERA

Joyería, Platería y Relojería

Bernardo Cuadrillero

Duque de la Victoria, 7.—Valladolid

Casa especial en avarosos piezas de pedida y todo lo concerniente, con diamantes, brillantes y perlas.

El servicio completo de masa y vajilla.

Compra toda clase de monedas españolas y extranjeras, de oro y plata.

## DE MADRUGADA

Madrid, 15 (4 m.)

Piniés, de viaje.—No hay ampliación del Consejo.

El ministro de la Gobernación marchó a las once de la noche en automóvil a Benaverre (Huesca), de cuyo punto regresará pasado mañana.

El presidente del Consejo de ministros nos ha manifestado que no había nota amplificativa del Consejo, por haber sido éste puramente administrativo.

Sólo se trataron en él—añadió—los asuntos que figuraban en la nota oficiosa.

El jefe dió cuenta al Consejo de la muerte del coronel Lasquetty, expresando todos los ministros el sentimiento que les producía el asesinato de tan valeroso militar.

Hoy pasará el Sr. Sánchez Guerra todo el día en el campo.

El Sr. Sánchez Guerra, proyecta un Gobierno de concentración.—Resistencia de Maura.

Convencido el presidente del Consejo de ministros de que abrirlo el Parlamento no tendrá votos suficientes para permanecer en las Cortes, y como ambiciona prolongar todo lo posible la vida ministerial, ha ideado para esto, construir un Gobierno de concentración de fuerzas afines, en la próxima etapa parlamentaria.

Está estudiando la combinación de organizar un gabinete, dando entrada a los mauristas y ciervistas, sin contar para nada con los catalanistas.

El Sr. Cierva muéstrase dispuesto a darle ministros, pero el Sr. Maura opone una gran resistencia.

Sánchez Guerra, jefe único.—Una crisis grande.—Los viajes del presidente.

El señor Sánchez Guerra ha reiterado su propósito de no apoyar ninguna otra situación conservadora que no presida él.

Cree que esta concentración de afines le daría una larga vida en el Parlamento.

Todavía no tiene en definitiva nada resuelto, aunque ha declarado que se propone hacer una crisis grande, pero en la intimidad.

Dice que cree que le faltará el tiempo para eso, porque el día 4 de Septiembre marchará a San Sebastián para asistir a las fiestas centenarias de Elcano.

El día 10 marchará a Africa, donde proyecta permanecer diez u once días; pero como se propone visitar las comandancias de Melilla, Tetuán y Larache, es probable que su visita

dure una quincena, y a fines de Septiembre, marchará a Londres, con objeto de asistir a la conferencia sobre el estatus de Tánger, que se celebrará en los primeros días del mes de Octubre, aunque no se ha fijado definitivamente la fecha.

Apertura del Parlamento.—La base de la crisis.

Cuando regrese de Londres, quiere el señor Sánchez Guerra apresurarse a abrir el Parlamento, conforme tiene prometido.

A causa de este programa de viajes, es por lo que dice que no tendrá tiempo para hacer la crisis.

La base de la modificación ministerial será la provisión de las carteras de Guerra, Instrucción pública, Hacienda y Gobernación.

Todo dependerá de las circunstancias.

Si la concentración conservadora se lograra sin dificultades, ofrece el jefe del Gobierno las garantías necesarias para resistir en el Parlamento los embates de la concentración democrática.

En caso contrario, nombrará uno o dos ministros para acudir al Parlamento y esperar la muerte ministerial gallardamente, dejando el poder a los liberales, incluso al conde de Romanones.

Noticias de provincias y extranjero.

Provincias.

BARCELONA

La muerte de Lasquetty.—Atentado sindicalista.—Obrero muerto.

La muerte del coronel Lasquetty, ha producido en esta ciudad penosa impresión, recordándose que estuvo bastante tiempo en esta guarnición, donde contaba con generales simpatías.

Cuando se hallaba comiendo en un bar de la calle Zalou el obrero empleado en la fábrica de conglomerados de carbón, Ramón Griño, se le acercó otro llamado Antonio Ballesté, requiriéndole para hablarle de un asunto urgente.

Mientras comía Griño, se situó Antonio en la mesa de enfrente y al ver que se levantaba, Antonio le dió una puñalada en el cuello, quedando muerto en el acto.

El agresor se dió a la fuga, pero perseguido por el dueño del bar y por los dependientes, fué detenido.

Llevado a la Comisaría, declaró

Día 21. Corrida extraordinaria.—Seis toros de acreditada ganadería de D. Juan Peña Rico, antes Abarrán, de Salamanca, por las cuadrillas de

Matías Lara (Larita) y Mariano Montes.

Plaza de Toros de Salamanca.

FERIA DE 1922